

V. P. Alarwalu

یا ابرار

اقبال

جملہ حقوق مع حق ترجمہ وغیرہ بحق جاوید اقبال خلف الصدق علامہ اکبر سید محمد اقبال مرحوم محفوظ ہیں

طبع اول - جنوری ۱۹۳۵ء  
دس ہزار

طبع دوم - مئی ۱۹۴۱ء

دو ہزار

طبع سوم - جون ۱۹۴۲ء

تین ہزار

طبع چہارم - جون ۱۹۴۴ء

پانچ ہزار

(ذی نگرانی جوہداری محمد حسین بیگم اے)

# بالتحریر

اٹھ کہ خورشید کا سامان سفر تازہ کریں  
نفس سوختہ شام و سحر تازہ کریں

اقبال

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے میرے کا جگر!  
مردِ ناداں پر کلامِ نرم و نازک بے اثر!  
(بھرتی ہری)

(A)

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱

میری نوائے شوق سے شورِ حرمِ ذات میں!

غلغلہ ہائے الاماں بستکہ صفات میں!

حور و فرشتہ ہیں اسیر میرے تخیلات میں

میری نگاہ سے حائل تیری تخیلیات میں!

گرچہ ہے میری جستجو دیر و حرم کی نقش بند

میری فغاں سے رستخیز کعبہ و سو منات میں!

گاہ مری نگاہ تیز چسپیر گئی دل وجود  
 گاہ اُلجھ کے رہ گئی میرے توہمات میں!  
 تو نے یہ کیا غضب کیا! مجھ کو بھی فاش کر دیا  
 میں ہی تو ایک راز تھا سینہ کائنات میں!

تیرے شہسپے میں نے باقی نہیں ہے؟  
 جب تک تو مرا ساقی نہیں ہے؟  
 مندر سے ملے پیا ہے کو شہسپے  
 بنی ہے یہ راز باقی نہیں ہے!

اگر کج رو ہیں نحس، آسماں تیرا ہے یا میرا؟  
 مجھے فکرِ جہاں کیوں ہو، جہاں تیرا ہے یا میرا؟  
 اگر ہنگامہ ہائے شوق سے ہے لامکانِ خالی  
 خطا کس کی ہے یارب! لامکان تیرا ہے یا میرا؟  
 اُسے صبحِ ازل انکار کی جرأت ہوئی کیونکر؟  
 مجھے معلوم کیا! وہ رازِ داں تیرا ہے یا میرا؟  
 محمد بھی ترا جبریل بھی قرآن بھی تیرا  
 مگر یہ حرفِ شیریں تر جہاں تیرا ہے یا میرا؟  
 اسی کو کب کی تابانی سے ہے تیرا جہاں روشن  
 زوالِ آدمِ حنسا کی زیاں تیرا ہے یا میرا؟

گیسوئے تابدار کو اور بھی تاب دار کر  
 ہوش و خرد شکار کر، قلب و نظر شکار کر!  
 عشق بھی ہو حجاب میں حسن بھی ہو حجاب میں!  
 یا تو خود آتش کار ہو یا مجھے آتش کار کر!  
 تو ہے محیطِ سب کراں میں ہوں ذرا سی آنجو  
 یا مجھے ہمکنار کر یا مجھے سبکدار کر!  
 میں توں صدق تو تیرے ہاتھ میرے گھر کی آبرو  
 میں ہوں خرف تو تو مجھے گوہر شاہوار کر!  
 نغمہ نو بہار اگر میرے نصیب میں نہ ہو  
 اس دم نیم سوز کو طائر کی بہار کر!



بارغ بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں؟  
 کارِ جہاں دراز ہے اب مرا منتظر کر!  
 روزِ حساب جب مرا پیش ہو دفترِ عمل  
 آپ بھی شرمسار ہو مجھ کو بھی شرمسار کر!

دلوں کو مریز  
 کر کے مریز  
 جسے نانِ جو بیابانی ہے خوشی کا  
 اسے بازنوئے جدید بھی عطا کیا

اثر کرے نہ کرے سن تو لے مری من زیاد

نہیں ہے داد کا طالب یہ بندہ آزاد!

یہ مہشتِ خاک، یہ صرصہ، یہ وسعتِ افلاک

کرم ہے یا کہ ستم تیری لذتِ اچھا!

ٹھہر سکا نہ ہوائے چمن میں خمیر گل!

یہی ہے فصلِ بہاری؟ یہی ہے بادِ مراد؟

قصور وار غریب الدیار ہوں لیکن

ترا حنرا بہ فرشتے نہ کر سکے آباد!

مری جہننا طلبی کو دعائیں دیتا ہے

وہ دشتِ سادہ وہ تیرا جہانِ بے بنیاد!

خطر پسند طبیعت کو سازگار نہیں  
 وہ گلستاں کہ جہاں گھات میں نہ ہو صیاد!  
 مقام شوق ترے قدسیوں کے بس کا نہیں  
 انہیں کا کام ہے یہ جن کے حوصلے ہیں نہ یاد!

جوانوں کو مریا اور سچ کر کے  
 پھر ان شاہین بچوں کو بال و پر دے  
 منہ پایا از دو مبری ہی ہے  
 مرزا نور علی صاحبزادہ صاحبزادے

۵

کیا عشق ایک زندگی مستعار کا!  
 کیا عشق پاندار سے ناپاندار کا!  
 وہ عشق جس کی شمع بجھا دے اجل کی بھونک  
 اس میں مزا نہیں پیش و انتظنا کا!  
 میری بساط کیا ہے؟ تب و تاب یک نفس  
 شعلہ سے بے محل ہے الجھنا شرار کا  
 کر پہلے مجھ کو زندگی جاوداں عطا  
 پھر ذوق و شوق دیکھ دل سمیٹیرا کا!  
 کاناٹا وہ دے کہ جس کی کھٹک لازوال ہو  
 یارب وہ درد جس کی کسک لازوال ہو!

۶

پریشاں ہو کے میری خاک آخردل نہ بن جائے  
 جو مشکل اب ہے یارب پھر وہی مشکل نہ بن جائے  
 نہ کر دیں مجھ کو مجبورِ نوا فردوس میں جو رہیں  
 مرا سوزِ دروں کھپ کر گری مجھ نسل نہ بن جائے  
 کبھی چھوڑی ہوئی منزل بھی یاد آتی ہے اہی کو  
 کھٹک سی ہے جو سینے میں غم منزل نہ بن جائے  
 بنایا عشق نے دریائے ناپید اکراں مجھ کو  
 یہ میری خود نگہ داری مرا ساحل نہ بن جائے  
 کہیں اُس عالم بے رنگ و بو میں بھی طلب میری  
 وہی افسانہ و نسلِ محفل نہ بن جائے

عروجِ آدمِ خاکی سے انجمِ سہمے جاتے ہیں  
 کہ یہ ٹوٹا ہوا تارا مہِ کامل نہ بن جائے



نری دنیا بہرسانِ مرغ و ماہی  
 نری دنیا فغانِ صبحِ گلگاہی  
 نری دنیا میں نہیں محکم و محبوب  
 نری دنیا میں نری یادِ شاپی

۷

وگرگوں ہے جہاں تاروں کی گردش تیز ہے ساقی!  
 دلِ ہنرہ میں غوغائے رستا تیز ہے ساقی!  
 متاعِ دین و دانش لٹ گئی اللہ والوں کی  
 یہ کس کا فراداکا عنبرہ خوں تیز ہے ساقی؟  
 وہی دیرینہ بیماری! وہی ناکمی دل کی!  
 علاج اس کا وہی آبِ نشاط انگیز ہے ساقی!  
 حرم کے دل میں سوزِ آرزو پیدا نہیں ہوتا  
 کہ پیدائی تری اب تک حجاب آمیز ہے ساقی!  
 نہ اٹھا پھر کوئی رومی عجم کے لالہ زاروں سے  
 وہی آب و گلِ ایراں وہی تیز ہے ساقی!

نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشتِ یراں سے

ذرا نعم ہو تو یہ مٹی بہت زرخیز ہے ساقی!

فہتیراہ کو بخشنے گئے اسرارِ سلطانی

بہسامیری نوا کی دولتِ پرویز ہے ساقی!

گر منہ تیرا کہے جو بہت نہیں ہیں  
 علامِ طغیان و اسلحہ نہیں ہیں  
 جہاں بنی مری فطرت ہے کین  
 کس جہت پیداکا نام نہیں ہیں



۸

لا پھر اک بار وہی باوہ و جام اے ساتی!   
 ہاتھ آجائے مجھے میرا ہمت نام اے ساتی!   
 تین سو سال سے ہیں ہند کے منجانے بند   
 اب مناسب ہے ترا فیض ہو عام اے ساتی!   
 مری بیسنائے غزل میں تھی ذرا سی باقی   
 شیخ کہتا ہے کہ ہے یہ بھی حرام اے ساتی!   
 شیر مردوں سے ہوا بیشیہ تختیستی تھی   
 رہ گئے صوفی و ملا کے سلام اے ساتی!   
 عشق کی تیغ جگر دار اڑالی کس نے؟   
 علم کے ہاتھ میں خالی ہے نیام اے ساتی!

سینہ روشن ہو تو ہے سوزِ سخن عینِ حیات  
 ہو نہ روشن، تو سخنِ مرگِ دوامِ اے ساتی!  
 تو مری رات کو مہتاب سے محروم نہ رکھ  
 ترے پیمانے میں ہے ماہِ تمامِ اے ساتی!

وہی اصرارِ مکانِ ولا مکان ہے  
 مکانِ کیا ہے؟ اندازِ بیاں ہے  
 نغمہ کیونکہ تباہی کی تباہی ہے  
 اگر ماہی کے دریا کہاں ہے

۹

مسطادیا مرے ساتی نے عالم من و تو  
 پلا کے مجھ کو مے لا الہ الا حق!  
 نہ مے نہ شعر نہ ساتی نہ شور چنگ و باب!  
 سکوت کوہ و لب جوے و لالہ خود روا!  
 گدائے میکدہ کی نشان بے نیازی دیکھ  
 پہنچ کے چشمہ حیواں پہ توڑتا ہے سبوا!  
 مرا سبوچہ غنیمت ہے اس زمانے میں  
 کہ خانقاہ میں خالی ہیں صوفیوں کے کدوا!  
 میں نونسیا زہوں مجھ سے حجاب ہی اولیٰ  
 کہ دل سے بڑھ کے ہے میری نگاہ بے قابو!

اگرچہ بھر کی موجوں میں ہے مہمت اس کا  
 صفائے پاکی طہینت سے ہے گہر کا وضو  
 جمیل تر ہیں گل و لاله فیض سے اس کے  
 نگاہ شاعر رنگیں نوا میں ہے جا دوا

کبھی آوارہ و بے خانہ اس عشق  
 کبھی شاہ شہان نوشیروان عشق  
 کبھی میدیاں میں آنا ہے زردہ پویش  
 کبھی عربان و بے تیغ و کمان عشق

۱۰

متاعِ بے بہا ہے درو و سوزِ آرزو و مندی  
 مقامِ بندگی و بکیر نہ لوں شانِ خداوندی  
 ترے آزا و بندوں کی نہ یہ دنیا نہ وہ دنیا  
 یہاں مرنے کی پابندی، وہاں جینے کی پابندی  
 حجابِ کسیر ہے آوارہ کوئے محبت کو  
 میری آتش کو بھڑکانی ہے تیری بیہوشی  
 گذرا اوقات کر لیتا ہے یہ کوہِ دیباہاں میں  
 کہ شاہیں کے لئے دولت ہے کارِ اشیاں بندہ  
 یہ فیضانِ نطنہ تھا یا کہ مکتب کی کرامت تھی  
 سکھائے کس نے اسماعیل کو آدابِ فرزندہ

زیارت گاہِ اہلِ عزم و ہمت ہے لحدِ میری  
 کہ خاکِ راہ کو میں نے بتایا رازِ الوندی!  
 مری مشاطگی کی کیا ضرورتِ حسنِ حسنی کو  
 کہ فطرتِ خود بخود کرتی ہے لالے کی خرابندی!



کبھی تہی کوہِ و دینِ عشق  
 کبھی سوز و دردِ ابنِ عشق  
 کبھی سربازِ محرابِ منیب  
 کبھی مولانا علی حیدر  
 کبھی سوز و دردِ ابنِ عشق!

۱۱

تجھے یاد کیا نہیں ہے مگرے دل کا وہ زمانہ  
 وہ ادب کہ محبت! وہ نگہ کا تازیانہ!  
 یہ بیتانِ عصرِ حاضر کہ بنے ہیں مدرسے میں  
 نہ ادائے کافرانہ نہ تراش آذرانہ!  
 نہیں اس کھلی فضا میں کوئی گوشہ فراغت  
 یہ جہاں عجب جہاں ہے! نہ نفس نہ اشیانہ!  
 رگِ تاک منتظر ہے تیری بارشِ کرم کی  
 کہ عجم کے میکدوں میں نہ رہی عئے منخانہ!  
 مرے ہم صغیر اسے بھی اثر ہوا سمجھے!  
 انہیں کیا خبر کہ کیا ہے یہ نوائے عاشقانہ!

مے خاک و خون سے تو نے یہ جہاں کیا ہے پیدا

صلہ شہید کیا ہے؟ تبت تا بجا و دانہ!

تری بندہ پروری سے مرے دن گذر رہے ہیں

نہ گلہ ہے دوستوں کا نہ شکایت نے مانہ!

عطا اسلاف کا جذبہ دروں کے  
 شکر کیا زمرہ ان کے  
 حشر کی تیجیاں بھجھا چکی ہیں  
 اسے نوالہ بھجھا ہے خیروں کے



۱۲

ضمیرِ لالہ سے لعل سے ہوا لب ریڑ

اشارہ پاتے ہی صوفی نے توڑ دی پرہیز!

پچھائی ہے جو کہیں عشق نے بساط اپنی

کیا ہے اس نے فقیروں کو وارث پر ویز!

پرانے ہیں یہ ستارے فلک بھی فرسودہ

جہاں وہ چاہئے مجھ کو کہ ہوا بھی نوخیز!

کسے خبر ہے کہ ہر نگامہ نشور ہے کیا

نزی نگاہ کی گردش ہے میری رستاخیز!

نہ چھین لذتِ آہِ سحر گہی مجھ سے

نہ کرنگہ سے تغافل کو التفات آمیز!

دلِ غمیں کے موافق نہیں ہے موسمِ گل  
 صدائے مرغِ جمن ہے بہت نشاطِ انگیزا  
 حدیثِ بے خبراں ہے تو بازمانہ ساز،  
 زمانہ باقون ساژد، تو بازمانہ ستیزا

پتھر میں نئے کبکھا جوا کھنک  
 کہ جاں مری نہیں مگر کبکھا کھنک  
 چک سوچ میں کیا باقی ہے کسی  
 اگر بے نیاز ہو اپنی کون

۱۳

وہی میری کلم نصیبی وہی تیری بے نیازی!  
 میرے کام کچھ نہ آیا یہ کمال نے نوازی!  
 میں کہاں توں تو کہاں ہو؟ یہ کہاں کہ لامکاں ہے؟  
 یہ جہاں مرا جہاں ہے کہ تری کرشمہ سازی؟  
 اسی کشمکش میں گزریں مری زندگی کی آئیں  
 کبھی سوز و سازِ رومی کبھی بیچ و تابِ رازی!  
 وہ فریب خوردہ شاہیں کہ پلا ہو گسوں میں  
 اسے کیا خبر کہ کیا ہے رہ و رسمِ شاہبازی!  
 نہ زباں کوئی نغزل کی نہ زباں سے بانجبر میں  
 کوئی دلکش اعدا ہو جیسی ہو یا کہ تازی!

نہیں فقر و سلطنت میں کوئی امتیاز ایسا  
 یہ سپہ کی تیغ بازی وہ نگہ کی تیغ بازی !  
 کوئی کارواں سے ٹوٹا کوئی بدگماں حرم سے  
 کہ اسپر کارواں میں نہیں نچوڑے دل نوازی !

خرد واقف نہیں ہے نیک و بد سے  
 بڑھی جاتی ہے ظالم اپنی حد سے  
 حسد اجا بنے بھگے کیا ہو گیا ہے  
 خرد نیراز دل سے دل خود سے

۱۲

اپنی جولان گاہ زیرِ آسمان سمجھا تھا میں  
 اب وگل کے کھیل کو اپنا جہاں سمجھا تھا میں  
 بے حجابی سے نری ٹوٹا نگاہوں کا طاسم  
 اک ردائے نیلگوں کو آسماں سمجھا تھا میں  
 کارواں تھک کر فضا کے بیچ و خم میں رہ گیا  
 مہر و ماہ و مشتری کو ہم عنان سمجھا تھا میں !  
 عشق کی اک جست نے طے کر دیا قصہ تمام  
 اس زمین و آسماں کو بکیراں سمجھا تھا میں  
 کہہ گئیں رازِ محبت پر وہ دار بہائے شوق !  
 تھی فغاں وہ بھی جسے ضبطِ فغاں سمجھا تھا میں

تھی کسی در ماندہ رہی کی صدائے دردناک  
 جس کو آوازِ رحیل کا رواں سمجھا تھا میں!

خدا کی آواز  
 خداوند احسان کی آواز  
 کیوں بن گیا! اسے غم آندہ  
 یہ وہ نہیں دردِ دل کی آواز

۱۵

اک دانش نورانی اک دانش بُرہانی  
 ہے دانش بُرہانی حیرت کی فراوانی!  
 اس سپیکرِ خاکی میں اک شے ہے سو وہ تیری  
 میرے لئے مشکل ہے اُس شے کی نگہبانی!  
 اب کیا جو فغاں میری پہنچی ہے سناڑوں تک  
 تو نے ہی سکھائی تھی مجھ کو یہ غزلِ خوانی!  
 ہفتش اگر باطل تکرار سے کیا حاصل  
 کیا تجھ کو خوش آتی ہے آدم کی یہ رزانی؟  
 مجھ کو تو سکھا دی ہے فرنگ نے ندیہی  
 اس دور کے ملا ہیں کیوں ننگِ مسلمانِی!

تقدیر شکن قوت باقی ہے ابھی اس میں

ناداں جسے کہتے ہیں تقدیر کا زندانی!

تیرے بھی صنم خانے، میرے بھی صنم خانے

دونوں کے صنم خاکی، دونوں کے صنم فانی!



بیجا آدم ہے سلطان جب ویر کا؟  
 کہوں کیا جا جب در اس بے بصر کا!  
 نہ خود میں نے خدا میں نے کہاں میں  
 بیجا شکر کا ہے تیرے بے بصر کا؟



۱۶

یارب یہ جہان گزراں خوب ہے لیکن  
 کیوں خوار ہیں مردانِ صفا کیش و ہنرمند؟  
 گو اس کی خدائی میں مہاجن کا بھی ہے ہاتھ  
 دنیا تو سمجھتی ہے شرنگی کو خداوند!  
 تو برگِ گیا ہے ندی اہلِ شرورا  
 او کشتِ گل و لالہ بہ بخشد بخرے چند!  
 حاضر ہیں کلیسا میں کیا بوسے گلگوں  
 مسجد میں دھرا کیا ہے بجز ہو عظمہ پندا  
 احکام ترے حق ہیں مگر اپنے منستر  
 تاویل سے قرآن کو بنا سکتے ہیں پازندا

فردوس جو تیرا ہے کسی نے نہیں دیکھا  
 افزنگ کا ہر قریب ہے فردوس کی مانند!  
 مدت سے ہے آوارہ افلاک مرا منکر  
 کر دے اسے اب چاند کی غاروں میں نظر بند!  
 فطرت نے مجھے بخشے ہیں جوہر ملکوتی!  
 خاکی ہوں مگر خاک سے رکھتا نہیں پوند  
 درویشِ خدا مست نہ شرقی ہے نہ غربی  
 گھر میرا نہ دلی نہ صفنا ہاں نہ سمرقند!  
 کہتا ہوں وہی بات سمجھتا ہوں جسے حق  
 نے ابلہ مسحوب ہوں نہ تہذیب کا فرزند  
 اپنے بھی خفا مجھ سے ہیں سگائے بھی ناخوش  
 میں زہرِ ہلاہل کو کبھی کہہ نہ سکا قند!

مشکل ہے کہ اک بندہ حق بین و حق اندیش  
 خاشاک کے تودے کو کہے کوہِ دماوند!  
 ہوں آتشِ نمرود کے شعلوں میں بھی خاموش  
 میں بندہ مومن ہوں نہیں نہ اس پند!  
 پسوز و نطنز باز و نکو بین و کم آزار  
 آزاد و گرفتار و تہی کیسہ و خورسند!  
 ہر حال میں سیرا دل بے قید ہے خرم  
 کیا چھینے گا غنچے سے کوئی ذوقِ شکر خند!  
 چپ رہ نہ سکا حضرتِ بزدواں میں بھی اقبال  
 کرتا کوئی اس بندہ گستاخ کا منہ بند!

۱

اعلیٰ حضرت شہید امیر المؤمنین نادر شاہ غازی رحمۃ اللہ علیہ کے لطف و کرم سے  
 نومبر ۱۹۳۳ء میں مصنف کو حکیم سنائی غزنوی کے مزار مقدس کی زیارت نصیب  
 ہوئی۔ یہ چند افکار پریشیاں جن میں حکیم ہی کے ایک مشہور قصیدے کی پٹری  
 کی گئی ہے اس روز سعید کی یادگار میں سپرد قلم کئے گئے۔

ما از پئے سنائی و عطا را ایم!

سما سکتا نہیں پہنائے فطرت میں مرا سودا

غلط تھا اے جنوں شائد تما اندازہ صحرا!

خودی سے اس طلسم رنگ و بو کو توڑ سکتے ہیں

یہی توحید تھی جس کو نہ تو سمجھانہ میں سمجھا!

نگہ پیدا کر اے غافل تجلی عین فطرت ہے

کہ اپنی موج سے بیگانہ رہ سکتا نہیں دُریا

رقابت علم و عرفاں میں غلط بینی ہے منبر کی  
 کہ وہ علاج کی سولی کو سمجھا ہے رقیب اپنا!  
 خدا کے پاک بندوں کو حکومت میں غلامی میں  
 زرہ کوئی اگر محفوظ رکھتی ہے تو استغنا!  
 نہ کر تقلید اے جبریل میرے جذب مستی کی  
 تن آساں عرشوں کو ذکر و تسبیح و طواف اولیٰ!  
 بہت دیکھے ہیں میں نے مشرق و مغرب کے منجانے  
 یہاں ساتی نہیں پیدا وہاں بے وق ہے صہبا!  
 نہ ابراہاں میں ہے باقی نہ توراں میں ہے باقی  
 وہ بندے فقر تھا جن کا ہلاک قیصر و کسرے  
 یہی شیخ حرم ہے جو چرا کر بیچ کھاتا ہے  
 گلیم بوذر و دلق اویس و چادر زہرا؟

حضورِ حق میں اسرافیلؑ نے میری شکایت کی  
 یہ بندہ وقت سے پہلے قیامت کرنے سے پرہیز  
 ندا آئی کہ آشوبِ قیامت سے یہ کیا کم ہے  
 گرفتہ چینیاں اسرام و مکی خفستہ در بطحا!  
 باللب شیشہ تہذیبِ حاضر ہے مے لاکے  
 مگر ساقی کے ہاتھوں میں نہیں مپا نہ لالا  
 دبار رکھا ہے اس کو زخمہ ور کی تیز دستی نے  
 بہت نیچے سروں میں ہے ابھی یورپ کا اوپلا  
 اسی دریا سے اٹھتی ہے وہ موج تند جولاں بھی  
 نہنگوں کے نشیمن جس سے ہوتے ہیں نہ بالالا!

غلامی کیا ہے؟ فوقِ حسنِ زیبائی سے محرومی  
 جسے زیبا کہیں آزاد بندے سے وہی زیبا!  
 بھروسہ کر نہیں سکتے غلاموں کی بصیرت پر  
 کہ دنیا میں فقط مردانِ حر کی آنکھ ہے بنیا!  
 وہی ہے صاحبِ مروز جس نے اپنی بہت سے  
 زمانے کے سمندر سے نکالا گوہرِ سرو  
 فرنگی شیشہ گر کے فن سے پنجر ہو گئے پانی  
 مری اسپر نے شیشے کو بخشتی سختی حصارا!  
 لے ہے ہیں اور ہیں فرعون میری نگاہات میں اتک  
 مگر کیا عنصم کہ میری آستین میں ہے یدِ بیضا!  
 وہ چنگاریِ خس و خاشاک سے کس طرح دب جائے  
 جسے حق نے کیا ہونہبتاں کے اسطے پیدا!

محبتِ خوشیتن بینی محبتِ خوشیتن داری  
 محبتِ آستانِ قیصر و کسرے سے بے پڑا  
 عجب کیا گرمہ و پرویں مرے نچ پھیر جائیں  
 دکہ برفتراکِ صاحبِ دولتے بستم ہر خود راہ  
 وہ دانائے سبل ختم الرسل مولائے گل جس نے  
 غبارِ راہ کو بخشا فرغِ وادعی سینا  
 نگاہِ عشقِ مستی میں وہی اول وہی آخر  
 وہی قرآن وہی فرقاں وہی سبب وہی طاہا  
 سنائی کے ادب سے میں نے غواہی نہ کی ورنہ  
 ابھی اس بحر میں باقی ہیں لاکھوں لولوئے لالا!



۲

یہ کون غزلخواں ہے پرسوز و نشاط انگیز  
 اندیشہ و انا کو کرتا ہے جسوں آمیز  
 گوشت بھی رکھتا ہے اندازِ ملوکانہ  
 ناپختہ ہے پرویزی بے سلطنت پرویز  
 اب حبرہ صوفی میں وہ فتنہ نہیں باقی  
 خونِ دل شیراں ہو جس فقر کی دستاویز  
 اے حلفت درویشاں وہ مردِ حنہ کیا  
 ہو جس کے گریباں میں ہنگامہ رستاخیز  
 جو ذکر کی گرمی سے شعلے کی طرح روشن  
 جو فنک کی سرعت میں جلی سے زیادہ تیز

کرتی ہے ملوکیت آثار جنوں پیدا  
 اللہ کے نشتر ہیں تمیور ہو یا چمنگیرا  
 یوں دادِ سخن مجھ کو دیتے ہیں عراق و پارس  
 یہ کافر ہندی ہے بے تیغ و سناں خوریزا!

۳

وہ حرفِ راز کہ مجھ کو سکھا گیا ہے جنوں  
 خدا مجھے نفیس جبریل سے تو کہوں!  
 ستارہ کیا مری تفتدیر کی خبر سے گا  
 وہ خود منراخی افلاک میں ہے خوار و زبور  
 حیات کیا ہے؟ خیال و نظر کی محبذ و بی با  
 خودی کی موت ہے اندیشہ ہائے گونا گوں!

عجب مزا ہے مجھے لذتِ خودی دے کر  
 وہ چاہتے ہیں کہ میں اپنے آپ میں نہ رہوں!  
 ضمیر پاک و نگاہِ بلند و مستیِ شوق  
 نہ مال و دولتِ قاروں نہ فنِ کِرافلاطوں!  
 سبق ملا ہے یہ معراجِ مصطفیٰ سے مجھے  
 کہ عالمِ بشریت کی زد میں ہے گردوں!  
 یہ کائنات ابھی ناتمام ہے شاید  
 کہ آ رہی ہے و مادِ صدائے گنہگنوں!  
 علاجِ آتشِ رومی کے سوز میں ہے ترا  
 تری خرد پہ ہے غالبِ فرنگیوں کا فسوں!  
 اسی کے فیض سے میری نگاہ ہے روشن  
 اسی کے فیض سے میرے سب میں ہے حچوں!

۴

عالمِ آبِ و خاکِ و بادِ استرعیان ہے تو کہ میں؟  
 وہ جو نظر سے ہے نہاں اس کا جہاں ہے تو کہ میں؟  
 وہ شبِ درد و سوز و غم کہتے ہیں نہ زندگی جسے  
 اس کی سحر ہے تو کہ میں؟ اسکی ازاں ہے تو کہ میں؟  
 کس کی نمود کے لئے شام و سحر ہیں گرم سیر  
 شانہ روزگار پر بارِ گراں ہے تو کہ میں؟  
 تو کفِ خاکِ بے بصر! میں کفِ خاکِ خودنگرا!  
 کشتِ وجود کے لئے آبِ ایاں ہے تو کہ میں؟

۵

(لندن میں لکھے گئے)

تو ابھی رہ گذر میں ہے قیدِ مہتمم سے گذر!  
 مصر و حجاز سے گذر پاروں شام سے گذر!  
 جس کا عمل ہے بے غرض اس کی جزا کچھ اور ہے  
 حرد و خیام سے گذر، بادہ و حباب سے گذر!  
 گرچہ ہے دلکش بہت حسنِ فرنگ کی بہت  
 طائرکِ بلبند بالِ دانہ و دام سے گذر!  
 کوہِ شکافِ تیری ضربِ تہجد سے کشادِ شرق و غرب  
 تیغِ ہلال کی طرح عیشِ نیام سے گذر!  
 تیرا امام بے حضور، تیری نماز بے سرور  
 ایسی نماز سے گذر، ایسے امام سے گذر!

۶

امین راز ہے مردانِ حسرت کی درویشی  
 کہ جبریل سے ہے اس کو نسبتِ خویشی  
 کسے خبر کہ سفینے ڈبو چکی کتنے؟  
 فقیہ و صوفی و شاعر کی ناخوشی اندیشی  
 نگاہِ گرم کہ شیریں کے جس سے ہوش اڑ جائیں  
 نہ آہِ سرد کہ ہے گو سفندی و ہمیشی  
 طعیبِ عشق نے دیکھا مجھے تو فرمایا  
 تو امرض ہے فقط آرزو کی بے ہمیشی  
 وہ شے کچھ اور ہے کہتے ہیں جانِ پاک جسے  
 یہ رنگ و نم یہ لہو آب و ناں کی ہے ہمیشی

۷

پھر چراغِ لالہ سے روشن ہوئے کوہ و دمن

مجھ کو بھپ نہ غموں پہ اکسانے لگا مرغِ جمن

پھول ہیں صحرا میں باپریاں قطارا اندر قطار

اُدے اُدے نیلے نیلے پیلے پیلے پیرہن

برگِ گل پر رکھ گئی شبنم کا موتی بادِ صبح

اور چمکاتی ہے اس موتی کو سورج کی کرن

حسنِ بے پروا کو اپنی بے نقابی کے لئے

ہوں اگر شہروں سے بن پیالے تو شہر اچھے کہ بن؟

اپنے من میں ڈوب کر پا جا سراغِ زندگی

تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن!

من کی دنیا؟ من کی دنیا سوز و مستی جذب و شوق  
 تن کی دنیا؟ تن کی دنیا سود و سودا مکر و فن  
 من کی دولت ہاتھ آتی ہے تو پھر جاتی نہیں  
 تن کی دولت چھاؤں ہے! آتا ہے صحن جاتا ہے صحن!  
 من کی دنیا میں نہ پایا میں نے افرنگی کا راج  
 من کی دنیا میں نہ دیکھے میں نے شیخ و برہمن  
 پانی پانی کر گئی مجھ کو قلت در کی یہ بات  
 تو جھکا جب غیر کے آگے نہ من تیرا نہ تن!





(کابل میں لکھے گئے)

مسلماناں کے لہو میں ہے سلیقہ دل نوازی کا  
 مروت حسن عالم گیر ہے مردانِ غازی کا  
 شکانت ہے مجھے یارب خداوندانِ مکتب سے  
 سبق شاہین بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا!  
 بہت مدت کے نخیروں کا انداز نگہ بدلا  
 کہ میں نے فاش کر ڈالا طریقہ شاہبازی کا!  
 قلندر جزو حروفِ لالہ کچھ بھی نہیں کھتا  
 فقیر شہرقاروں ہے لغت ہائے حجازی کا!  
 حدیثِ بادہ و مینا و جام آتی نہیں مجھ کو  
 نہ کر خارا شکافوں سے تقاضا شیشہ سازی کا!

کہاں سے تو نے اے اقبال سیکھی ہے یہ ولایتی  
 کہ چرچا پاؤ شاہوں میں ہے تیری بے نیازی کا!

۹

عشق سے پیدا نوائے زندگی میں زبرد و ہم  
 عشق سے مٹی کی تصویروں میں سوز و مہم  
 آدمی کے ریشے ریشے میں سما جاتا ہے عشق  
 شاخ گل میں بس طرح بادِ سحر گاہی کا نم  
 اپنے رازق کو نہ پہچانے تو محتاجِ ملوک  
 اور پہچانے تو ہیں تیرے گداوارا و جم!  
 دل کی آزادی شہنشاہی، شکم سامانِ موت  
 فیصلہ تیرا ترسے ہاتھوں میں ہے لبا شکم؟

اے مسلمان اپنے دل سے پوچھ، ملا سے نہ پوچھ  
ہو گیا اللہ کے بندوں سے کیوں خالی حرم!

۱۰

دل سوز سے خالی ہے، نگہ پاک نہیں ہے  
پھر اس میں عجب کیا کہ تو بیاک نہیں ہے  
ہے ذوقِ تجلی بھی اسی خاک میں نہ پاس  
غافل! تو نرا صاحبِ دراک نہیں ہے!  
وہ آنکھ کہ ہے سرمہِ افرنگ سے روشن  
پُرکار و سخن ساز ہے! نمناک نہیں ہے!  
کیا صوفی و ملا کو خبر میرے جنوں کی  
ان کا سردِ امن بھی ابھی چاک نہیں ہے!

کب تک رہے محکومئی انجسم میں مری خاک  
 یا میں نہیں یا اگر دشمن افلاک نہیں ہے!  
 بجلی ہوں نظر کوہ و سیاہاں پہ ہے میری  
 میرے لئے شایاں خس و خاشاک نہیں ہے!  
 عالم ہے فقط مومنین جانباز کی میراث  
 مومنین نہیں جو صاحبِ لولاک نہیں ہے!

۱۱

ہزار خوف ہو لیکن زباں ہو دل کی رفیق  
 یہی رہا ہے ازل سے قلندروں کا طریق!  
 ہجوم کیوں ہے زیادہ شراب خانے میں  
 فقط یہ بات کہ پیرِ عشاں ہے مردِ حسیلینق!

علاجِ ضعفِ یقین ان سے ہو نہیں سکتا  
 غریب اگرچہ ہیں رازمی کے نکتہ ہائے دقیق!  
 مریدِ سادہ تو رورو کے ہو گیا تائب  
 خدا کرے کہ ملے شیخ کو بھی یہ توفیق!  
 اسی طلسمِ کہن میں اسیر ہے آدم  
 بغل میں اس کی ہیں اب تک بتاؤ عہدِ عتیق  
 مرے لئے تو ہے اقرار باللسان بھی بہت  
 ہزار شکر کہ ملا ہیں صاحبِ تصدیق!  
 اگر ہو عشق، تو ہے کہن بھی سلمانی  
 نہ ہو تو مردِ مسلمان بھی کافی کا فخرِ ندیق!

۱۲

پوچھ اس سے کہ مقبول ہے فطرت کی گواہی  
 تو صاحبِ منزل ہے کہ بھٹکا ہوا راہی!  
 کافر ہے مسلمان تو نہ شاہی نہ فتیری  
 مومن ہے تو کرتا ہے فقیری میں بھی شاہی!  
 کافر ہے تو شمشیر پہ کرتا ہے بھروسا  
 مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی!  
 کافر ہے تو ہے تابعِ تفتدیرِ مسلمان  
 مومن ہے تو وہ آپ ہے تفتدیرِ الہی!  
 میں نے تو کیا پردہ اسرار کو بھی چاک  
 دیرینہ ہے تیسرا مرضِ کورنگا ہی!

۱۳

(قرطبہ میں لکھے گئے)

یہ عوریاں شہرنگی دل و نطنر کا حجاب  
 بہشتِ مغربیاں جلوہ ہائے پایہ رکاب!  
 دل و نطنر کا سفینہ سنبھال کر لے جا  
 مہ و ستارہ ہیں بحرِ جود میں گرداب!  
 جہاں صوت و صدا میں سما نہیں سکتی  
 لطیفہ ازلی ہے فغانِ چنگ و رباب!  
 سکھا دیتے ہیں اسے شیوہ ہائے خانقہ  
 فقیہہ شہر کو صوفی نے کر دیا ہے خراب!  
 وہ سجدہ روح زمین جس سے کانپ جاتی تھی  
 اسی کو آج ترستے ہیں منبر و محراب!

سُنی نہ مصر و فلسطین میں وہ اذال میں نے  
 دیا تھا جس نے پہاڑوں کو رخشہ سیلاب!  
 ہوائے قرطبہ شاید یہ ہے اثر تیرا  
 مری نوا میں ہے سوز و سرورِ عہدِ شباب!

۱۲

دل بیدار فاروقی، دل بیدار کمراری  
 مسِ آدم کے حق میں کمی ہے دل کی بیداری  
 دل بیدار پیدا کر کہ دل خوا بید ہے جب تک  
 نہ تیری ضرب ہو کاری نہ میری ضرب ہو کاری!  
 مشام تیز سے ملتا ہے صحرا میں نشان اس کا  
 ظن و تخمین سے ہاتھ آتا نہیں آہوئے تاتاری!



اس اندیشے سے ضبطِ آہ میں کرتا رہوں کب تک  
 کہ مرغِ زادے نہ لے جائیں تمہی قسمت کی چنگاری  
 خداوند ایہ تیرے سادہ دل بندے کہ صحر جانیں  
 کہ درویشی بھی عیاری ہے سلطانی بھی عیاری!  
 مجھے تہذیبِ حاضر نے عطا کی ہے وہ آزادی  
 کہ ظاہر میں تو آزادی ہے باطن میں گرفتاری!  
 تو اے مولائے یثرب! آپ میری چارہ سازی کر  
 مری دانش ہے افرنگی مرا ابا جاں ہے زتاری!

۱۵

خودی کی شوخی و تندہی میں کس برونار نہیں  
 برونار ہو بھی تو بے لذتِ نسیا نہیں

نگاہِ عشقِ دلِ زندہ کی تلاش میں ہے  
 شکارِ مردہ سناوارِ شاہباز نہیں  
 مری نوا میں نہیں ہے ادائے محبوبی  
 کہ بانگِ صورِ سراپیلِ دل نواز نہیں  
 سوالِ مے نہ کروں ساتھیِ فرنگ سے میں  
 کہ یہ طریقتِ زندانِ پاکباز نہیں  
 ہوتی نہ عام جہاں میں کبھی حکومتِ عشق  
 سبب یہ ہے کہ محبتِ زمانہ ساز نہیں  
 اک ضمیرِ ابِ مسلسلِ غیب ہو کہ حضور!  
 میں خود کہوں تو مری داستانِ دراز نہیں  
 اگر ہو ذوقِ تو خلوت میں پڑھو زبورِ عجم  
 فغانِ نیم شبی بے نوائے راز نہیں

میرِ سپاہِ ناسرا لشکریاں شکستہ صفت  
 آہ اوہ تیرِ نیمِ شس جس کا نہ ہو کوئی ہدف !  
 تیرے محیط میں کہیں گویا زندگی نہیں  
 ڈھونڈ چکا میں موجِ موج دیکھ چکا صدفِ صدف !  
 عشقِ بتاں سے ہاتھ اٹھا اپنی دی ہیں ڈوب جا  
 نقشِ نگارِ دیر میں خونِ جگر نہ کرتلف  
 کھول کے کیا بیاں کروں سرِ مقامِ مرگ و عشق  
 عشق ہے مرگِ با شرف، مرگ جیاتِ بے شرف !  
 صحبتِ پیرِ روم سے مجھ پہ ہوا یہ رازِ فاش  
 لاکھ حکیم سرِ مجیب، ایک کلیم سرِ یکف !

مثلِ کلیم ہو اگر معسر کہ آزما کوئی  
 اب بھی درختِ طور سے آتی ہے بانگِ لانتخت،  
 خیرہ نہ کر سکا مجھے جلاوہ دانشِ فرنگ  
 سرمد ہے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

۱۷

(یورپ میں لکھے گئے)

زمستانی ہوا میں گرچہ تھی شمشیر کی تیزی  
 نہ چھوٹے مجھ سے لندن میں بھی آدابِ سخن خیزی  
 کہیں ساریہ محفل تھی میری گرم گفتاری  
 کہیں سب کو پریشاں کر گئی میری کم آمیزی

زمامِ کار اگر مزدور کے ہاتھوں میں ہو پھر کیا!  
 طریق کو بہن میں بھی ہی جیلے ہیں پرویزی!  
 جلالِ پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشا ہو  
 جدا ہو دیں سیاست سے تورہ جاتی ہے چنگیزی!  
 سوادِ رومۃ الکبرے میں دلی یاد آتی ہے  
 وہی عبرت، وہی عظمت، وہی شانِ لاویزی!

۱۸

یہ دیر کہن کیا ہے؟ انبارِ خس و خاشاک!  
 مشکل ہے گذر اس میں بے نالہ آتشناک!  
 نچیرِ محبت کا قصہ نہیں طو لانی  
 لطفِ خلشِ پیکیاں، آسودگیِ فتراک!

کھویا گیا جو مطلب مفہمت اور دولت میں  
 سمجھے گا نہ تو جب تک پیرنگ نہ ہو ادراک!  
 اک شرعِ مسلمانی، اک جذبِ مسلمانی  
 ہے جذبِ مسلمانی سِرِّ فلکِ لافلاک!  
 اے رہروِ شرزانہ بے جذبِ مسلمانی  
 نے راہِ عمل پیدا نے شاخِ یقین نہناک  
 رہزیں ہیں محبت کی گستاخی و سببا کی  
 ہر شوق نہیں گستاخ ہر جذب نہیں ہبیاک!  
 فارغ تو نہ بیٹھے گا محشر میں جنوں میرا  
 یا اپنا گریباں چاک یا دامنِ بزواں چاک!

۱۹

کمال ترک نہیں آب و گل سے مجھوری  
 کمال ترک ہے تسخیرِ خاکِ و نورِ اُ  
 میں ایسے فقر سے اے اہلِ حلفتِ باز آ یا  
 تمہارا فقر ہے بے دولتی و رنجوری  
 نہ فخر کے لئے موزوں نہ سلطنت کیلئے  
 وہ قوم جس نے گنوا یا متارِ تیموری  
 سنے نہ ساقیِ مہوش تو اور بھی اچھا  
 عیارِ گرمیِ صحبت ہے حرفِ محذوری  
 حکیم و عارف و صوفی تمام مستِ ظہور  
 کسے خبر کہ تخیلی ہے عینِ ستوری!

وہ ملتفت ہوں تو کینچ قفس بھی آزادی

نہ ہوں تو صحنِ حین بھی مفت امامِ محبوبی

بُرانہ مان ذرا آزما کے دیکھ اسے

فرنگِ دل کی خرابی حشر کی معموری!

۲۰

عقل گو آستان سے دور نہیں اس کی نفی دیر میں حضور نہیں

دلِ بینا بھی کہ خدا سے طلب آنکھ کا نور دل کا نور نہیں

علم میں بھی سُر رہے لیکن یہ وہ جنت ہے جس میں حور نہیں

کیا غضب ہے کہ اس زمانے میں ایک بھی صاحبِ سُر نہیں

اک جنوں ہے کہ باشعور بھی ہے اک جنوں ہے کہ باشعور نہیں

ناصری ہے زندگی دل کی آہ وہ دل کہ ناصرِ بوری نہیں!



بے حضوری ہے تیری موت کا راز زندہ ہو تو تو بے حضور نہیں  
 ہر گھرنے صدق کو توڑ دیا تو ہی آمادہ ظہور نہیں  
 اَرِنی میں بھی کہہ رہا ہوں مگر  
 یہ حدیثِ کلیم و طور نہیں!

۲۱

خودی وہ بھر ہے جس کا کوئی کتارہ نہیں!  
 تو آج بولے سمجھا اگر تو چارہ نہیں!  
 طلسم گنبد گردوں کو توڑ سکتے ہیں  
 زجاج کی یہ عمارت ہے سنگِ خارہ نہیں!  
 خودی میں ڈوبتے ہیں پھر ابھر بھی آتے ہیں  
 مگر یہ حوصلہ مروءتِ سپح کارہ نہیں!

تڑے مقام کو انجم شناس کیا جانے!  
 کہ خاکِ زندہ ہے تو تاجِ ستارہ نہیں  
 یہیں بہشت بھی ہے عور و جبریل بھی ہے  
 تڑی نگہ میں ابھی شوخیِ نطنسارہ نہیں  
 مرے جنوں نے زمانے کو خوب پہچانا  
 وہ سپرہن مجھے بخشا کہ پارہ پارہ نہیں!  
 غضب ہے عینِ کرم میں خلیل ہے فطرت  
 کہ لعلِ ناب میں آتش تو ہے شرارہ نہیں!

۲۲

یہ پیام دے گئی ہے مجھے باوِ سحکاہی  
 کہ خودی کے عارفوں کا ہے مقامِ پاؤنشاہی!

تری زندگی اسی سے، تری آبرو اسی سے  
 جو رہی خودی تو شاہی نہ رہی تو روسیاہی !  
 نہ دیا نشانِ منزل مجھے اے حکیم تو نے  
 مجھے کیا گلہ ہو تجھ سے تو نہ رہ شیش نہ راہی !  
 مرے حلفتِ سخن میں ابھی زبیر تہ بیت ہیں  
 وہ گدا کہ جانتے ہیں رہ و رسم کجلاہی !  
 یہ معاملے ہیں نازک جو تری رضا ہو تو کر  
 کہ مجھے تو خوش نہ آیا یہ طریقِ خانفتاہی !  
 تو ہما کا ہے نیکاری ابھی ابتدا ہے تیری  
 نہیں مصلحت سے خالی یہ جہان مرغ و ماہی !  
 تو عرب ہو یا عجم ہو ترا لا الہ الا  
 لغتِ غریب جب تک ترا دل نہ دے گواہی !

۲۳

تری نگاہِ ندر و مایہ، ہاتھ ہے کوتاہ  
 ترا گنہ کہ نخیلِ بلند کا ہے گناہ؛  
 گلا تو گھونٹِ بیاہلِ مدرسہ نے ترا  
 کہاں سے آئے صدالائمہ، اِلا اللہ  
 خودی میں گم ہے خدائی تلاشِ کرغافل  
 یہی ہے تیرے لئے اب صلاحِ کار کی راہ  
 حدیثِ دل کسی درویشِ بے کلیم سے پوچھ  
 خدا کرے تجھے تیرے مہتمام سے آگاہ!  
 برہنہ سر ہے تو عزمِ بلند پیدا کر  
 یہاں فقط سرِ شاہیں کے واسطے ہے کلاہ!

نہ ہے ستارے کی گردش نہ بازیِ افلاک  
 خودی کی موت ہے تیرا زوالِ نعمت و جاہ!  
 اٹھٹھ میں مدرسہ و خانقاہ سے غمناک  
 نہ زندگی نہ محبت نہ معرفت نہ نگاہ!

۲۲

حنہ کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں  
 تراغ سلاج نطنز کے سوا کچھ اور نہیں  
 ہر اک مہتمام سے آگے مہتمام ہے تیرا  
 حیاتِ فوقِ سفر کے سوا کچھ اور نہیں  
 گراں بہا ہے تو حفظِ خودی سے ہے ولد نہ  
 گہریں آبِ گہر کے سوا کچھ اور نہیں!

رگوں میں گردشِ خون ہے اگر تو کیا حاصل  
 حیات سوزِ حُبِ گم کے سوا کچھ اور نہیں!  
 عروسِ لالہ! مناسب نہیں ہے مجھ سے حجاب  
 کہ میں نسیمِ سحر کے سوا کچھ اور نہیں!  
 جسے کساو سمجھتے ہیں تاجرانِ فرنگ  
 وہ شے متاعِ ہنر کے سوا کچھ اور نہیں  
 بڑا کریم ہے قبائلِ بے نوالیٰ کن  
 عطاءئے شعلہ شکر کے سوا کچھ اور نہیں

نگاہِ فقر میں شانِ سکندری کیا ہے!  
 حیران کی جو گدا ہو وہ قیصری کیا ہے!

بتوں سے تجھ کو امیدیں، خدا سے نو میدی  
 مجھے بتا تو سہی اور کافسری کیا ہے!  
 فلک نے ان کو عطا کی ہے خواجگی کہ جنہیں  
 خبر نہیں روشیں بندہ پروری کیا ہے!  
 فقط نگاہ سے ہوتا ہے فیصلہ دل کا  
 نہ ہونگاہ میں شوخی تو دلبری کیا ہے!  
 اسی خط سے عتابِ ملوک ہے مجھ پر  
 کہ جانتا ہوں مالِ سکندری کیا ہے!  
 کسے نہیں ہے تمنائے سروری لیکن  
 خودی کی موت ہو جس میں وہ سروری کیا ہے!  
 خوش آگئی ہے جہاں کو قلندری میری  
 وگرنہ شعر مرا کیا ہے شاعری کیا ہے!

نہ تو زمیں کے لئے ہے نہ آسماں کے لئے  
 جہاں ہے تیرے لئے تو نہیں جہاں کے لئے  
 یہ عفتل و دل ہیں شرر شعلہ محبت کے  
 وہ خار و خس کیلئے ہے یہ بیتاں کے لئے!  
 ممتا پرورشِ آہ و نالہ ہے یہ جمن  
 نہ سیر گل کے لئے ہے نہ آشیاں کے لئے  
 رہے گا راوی و نیل و فرات میں کب تک  
 ترا سفینہ نہ کہ ہے بحرِ بیکراں کے لئے!  
 نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو  
 ترس گئے ہیں کسی مردِ راہِ داں کے لئے!



نگہ بلبند، سخن دل نواز، حباں پر سوز  
یہی ہے رختِ سفر میرِ کارواں کے لئے  
فراسی بات تھی اندیشہ عجم نے اسے  
بڑھا دیا ہے فقط زیبِ استاں کے لئے  
مرے گلو میں ہے اک نغمہ جبریل آشوب  
سنجھال کر جسے رکھا ہے لامکاں کے لئے!

تو اے اسپرِ مکاں لامکاں سے دور نہیں  
وہ جلوہ گاہ تیرے خاکداں سے دور نہیں  
وہ مرغزار کہ بیمِ خنداں نہیں جس میں  
غمبیں نہ ہو کہ تیرے آشیاں سے دور نہیں

یہ ہے خلاصہ علمِ قلندری کہ حیات  
 خدنگِ جستہ ہے لیکن کجاں سے دور نہیں!  
 فصناتِ مہ و پرویں سے ہے ذرا آگے  
 قدم اٹھا یہ تمام آسماں سے دور نہیں  
 کہے نہ رہا نما سے کہ چھوڑ دے مجھ کو!  
 یہ بات راہِ و نکستہ واں سے دور نہیں

۲۸

(یورپ میں لکھے گئے)

حشر نے مجھ کو عطا کی نظر کیمانہ!  
 سکھائی عشق نے مجھ کو حدِ بیشِ ندانہ!

نہ بادہ ہے نہ صحرای نہ دورِ پیمانہ

فقط نگاہ سے رنگیں ہے بزمِ حبانانہ!

میری نوائے پریشیاں کو شاعری نہ سمجھ

کہ میں ہوں محرمِ رازِ درونِ مہینانہ!

کلی کو دیکھ کہ ہے تشنہٴ نسیمِ سحر

اسی میں ہے مرے دل کا تمام افسانہ!

کوئی بتائے مجھے یہ غیب ہے کہ حضور

سب آشنا ہیں یہاں ایک میں ہوں بیگانہ!

فرنگ میں کوئی دن اور بھی ٹھہر جاؤں

مرے جنوں کو سنبھالے اگر یہ ویرانہ!

مستامِ عقل سے آساں گذر گیا قبّال

مستامِ شوق میں کھویا گیا وہ فنرزانہ!

۲۹

افلاک سے آتا ہے نالوں کا جواب آخر  
 کرتے ہیں خطاب آخر اٹھتے ہیں حجاب آخر  
 احوال محبت میں کچھ سرق نہیں ایسا  
 سوز و تب و تاب اول سوز و تب و تاب آخر  
 میں تجھ کو بتاتا ہوں تہتیرا عم کیا ہے  
 شمشیر و سناں اول طاؤس و رباب آخر  
 میخانہ یورپ کے دستور نرالے ہیں  
 لاتے ہیں سڈرا اول دیتے ہیں شراب آخر  
 کیا دبدبہ نادر کیا شوکت تیموری  
 ہو جاتے ہیں سب و فتر غرق مے ناب آخر

خلوت کی گھڑی گذری جلوت کی گھڑی آئی  
 چھٹنے کو ہے بجلی سے آنکوشیں سحابِ آخر!  
 تھا ضبط بہت مشکل اس سیلِ معانی کا  
 کہہ ڈالے قلندر نے اسرارِ کتابِ آخر!

۳۰

ہر شے مسافر ہے چہ پینہ راہی! کیا چاند تارے کیا مرغ و ماہی!  
 تو مرومیداں تو میرِ شکر نور می حضور می تیرے سپاہی!  
 کچھ فتدرا اپنی تو نے نہ جانی یہ بے سواد می یہ کم نگاہی!  
 دنیا تے دوں کی کب تک غلامی یا راہی کر یا پادشاہی!

پیرِ حرم کو دیکھا ہے میں نے

کہ دار بے سوز! گفتار واہی!

۳۱

ہر چیز ہے مجھ خود نمائی ہر ذرہ شہید کبریائی!  
 بے ذوق نمود زندگی موت تعمیر خودی میں ہے خدائی!  
 رانی زور خودی سے پرست پرست ضعیف خودی سے اتنی!  
 تارے آوارہ و کم آمیز تفتدیر وجود ہے جدائی!  
 یہ پھلے پہر کا زور و چاند بے راز و نیاز آشنائی!  
 تیری تبدیل ہے ترا دل تو آپ ہے اپنی روشنائی!  
 اک تو ہے کہ حق ہے اس جہاں میں باقی ہے نمودِ سیمائی!

ہیں عقدہ کشایہ خارِ صحرا

کم کر گلہ برہمنِ رپائی!

۳۲

عجب از ہے کسی کا یا گردشِ زمانہ  
 ٹوٹا ہے ایشیا میں سحرِ فرنگیانہ!  
 تعمیرِ آشیاں سے میں نے یہ راز پایا  
 اہلِ نوا کے حق میں جہلی ہے آشیانہ!  
 یہ بندگیِ خدائی، وہ بندگیِ گدائی  
 یا بندۂ خدا بن یا بندۂ زمانہ  
 غاسل نہ ہو خودی سے کراپنی پاسبانی  
 شاید کسی حرم کا تو بھی ہے آستانہ!  
 اے لایالہ کے وارث باقی نہیں ہے تجھ میں  
 گفتارِ دلبرانہ، کردارِ قہرانہ!

تیری نگاہ سے دل سینوں میں کانپتے تھے!  
 کھویا گیا ہے تیرا جذبِ قلمِ دراز!  
 رازِ حرم سے شاید قبالِ باخبر ہے  
 ہیں اس کی گفتگو کے اندازِ محاذ!

۳۳

خرد مندوں سے کیا پوچھوں کہ میری ابتدا کیا ہے  
 کہ میں اس فکر میں رہتا ہوں میری انتہا کیا ہے!  
 خودی کو کر طلبِ داتا کہ ہر تفتدیر سے پہلے  
 خدا بندے سے خود پوچھے بتا تیری رضا کیا ہے!  
 مقامِ گفتگو کیا ہے اگر میں کہیں گیا ہوں  
 یہی سوزِ نفس ہے اور میری کہیں آیا ہے!



نظر آئیں مجھے تقدیر کی گہرائیاں اس میں  
 نہ پوچھ اے ہم نشیں مجھ سے وہ چشم سر مرہ سا کیا ہے!  
 اگر ہوتا وہ مجذوبِ فرنگی اس نے مانے میں  
 تو اقبال اس کو سمجھاتا مفت م کبریا کیا ہے!  
 نوائے صبح گاہی نے جگر خوں کر دیا میرا  
 خدایا جس خطا کی یہ سزا ہے وہ خطا کیا ہے؟

۳۴

جب عشق سکھاتا ہے آدابِ خود آگاہی  
 کھلتے ہیں غلاموں پر اسرارِ شہنشاہی!

۵۔ جرمنی کا مشہور مجذوب فلسفی لٹٹشہ جو اپنے قلبی واروات کا صحیح اندازہ نہ کر سکا۔ اور اس لئے  
 اس کے فلسفیانہ افکار نے اسے ~~بے~~ پستہ پر ڈال دیا۔

عظمت اور رومی ہو رازی ہو عزرائلی ہو

کچھ ہاتھ نہیں آتا بے آہِ سحر گاہی!

نومید نہ ہو ان سے اے رہبرِ فرزانہ

کلم کو شش تو ہیں لیکن بے ذوق نہیں! اپنی!

اے طائرِ لاہوتی اس رزق سے موت اچھی

جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کوتاہی!

دارا و سکندر سے وہ مردِ فہتیرا ولی

ہو جس کی فقیری میں بوئے اسدِ الٰہی!

آئینِ جواں مرداں حق گوئی و بیباکی

اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رو باہی!



## ۳۵

مجھے آہ و فغانِ نیم شب کا پھر پیام آیا  
 تھم اے رہبرو کہ شاید پھر کوئی مشکل مفتام آیا!  
 ذرا تفتدیر کی گہرائیوں میں ڈوب جا تو بھی  
 کہ اس جنگاہ سے میں بن کے تیغ بے نیام آیا!  
 یہ مصرع لکھ دیا کس شوخ نے محرابِ سجد پر  
 یہ ناداں گر گئے سجدوں میں جب وقتِ قیام آیا!  
 چل اے میری عنبر سی کا تماشا دیکھنے والے  
 وہ محفل اٹھ گئی جس دم تو مجھ تک ورجام آیا!  
 دیا اقبال نے ہندی مسلمانوں کو سوز اپنا  
 یہ اک مردِ تن آساں تھا، تن آسانوں کے کام آیا!

اسی اقبسال کی میں جستجو کرتا رہا برسوں  
 بڑی مدت کے بعد آخروہ شاہین پریم آیا!

۳۶

نہ ہو طغیانِ مشتاقی تو میں رہتا نہیں باقی  
 کہ میری زندگی کیا ہے یہی طغیانِ مشتاقی!  
 مجھے فطرتِ نوا پر پے بہ پے مجبور کرتی ہے  
 ابھی محسن میں ہے شاید کوئی درد آشنا باقی!  
 وہ آتش آج بھی تیرا شیمن بھونک سکتی ہے  
 طلبِ صادق نہ ہو تیری تو پھر کیا شکوہ ساتی!  
 نہ کرا فرنگ کا اندازہ اس کی تابناکی سے  
 کہ بجلی کے چراغوں سے ہے اس جوہر کی برآتی!

دلوں میں دلوں کے آفاق گیری کے نہیں اٹھنے  
 نگاہوں میں اگر سپیدانہ ہو اندازِ آفتابی!  
 خزاں میں بھی کب آسکتا تھا میں صیاد کی زد میں  
 مری غمت از تھی شہِ شیمن کی کم اور اتنی!  
 الٹ جائیں گی تدبیریں بدل جائیں گی تقدیریں  
 حقیقت ہے نہیں میرے تختل کی یہ حسد اتنی!

۳۶

فطرت کو خود کے روبرو کر      تسخیرِ مہمِ رنگِ بو کر  
 تو اپنی خودی کو کھو چکا ہے      کھوئی ہوئی شے کی جستجو کر  
 تاروں کی فضا ہے بیکرانہ      تو بھی یہ مہمِ آرزو کر!  
 عریاں ہیں تہے چمن کی حوریں      چاکِ گلِ ولالہ کو رفو کر

بے ذوق نہیں اگرچہ فطرت  
جو اس سے نہ ہو سکا، وہ تو کرا!

۳۸

یہ پیرانِ کلیسا و حرم! اے وائے مجبوری!  
صلہ ان کی کدو کاوش کا بے سینوں کی بے فوری!  
یقین پیدا کرانے ناواں! یقین سے ہاتھ آتی ہے  
وہ درویشی کہ جس کے سامنے جھکتی ہے فغفوری!  
کبھی حیرت کبھی مستی کبھی آہِ سحر گاہی  
بدلتا ہے ہزاروں رنگ میرا دردِ مجبوری!  
حدِ ادراک سے باہر ہیں باتیں عشقِ مستی کی  
سمجھ میں اس قدر آیا کہ دل کی موت ہے وُوری!

وہ اپنے حُسن کی مستی سے ہیں مجبورِ سپیدائی  
 مری آنکھوں کی بنیائی میں ہیں اسبابِ مستوری  
 کوئی تفتدیر کی منطق سمجھ سکتا نہیں ورنہ  
 نہ تھے ترکانِ عثمانی سے کم ترکانِ تمجوری  
 فقیرانِ حرم کے ہاتھ اقبال آگیا کیونکہ  
 میسر و سلطان کو نہیں شاہینِ کافوری

۳۹

تازہ پھر دہشِ حاضر نے کیا سحرِ قدیم  
 گذر اس عہد میں ممکن نہیں بے چوبِ کلیم  
 عقلِ عیبِ سار ہے سو بھیس بنا لیتی ہے  
 عشقِ بعیارہ نہ ملا ہے نہ زاہد نہ حکیم

عیشِ منزل ہے غریبانِ محبتِ چہل قدم  
 سب مسافر ہیں وطنِ ہر نظر آتے ہیں مقیم!  
 ہے گراں سیرِ غمِ راحلہ و زاد سے تو  
 کوہ و دریا سے گذر سکتے ہیں مانندِ نسیم!  
 مردِ درویش کا سرمایہ ہے آزادی و مرگ!  
 ہے کسی اور کی خاطر یہ نصابِ زروِ نسیم

۲۰

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں ابھی عشق کے متحساں اور بھی ہیں  
 تنہی زندگی سے نہیں فیضِ آئیں یہاں سینکڑوں کارواں اور بھی ہیں!  
 قناعت نہ کر عالمِ رنگ و بو پر چین اور بھی آئیں شبیاں اور بھی ہیں!  
 اگر کھو گیا اک نشیمن تو کیا نسیم مقاماتِ آہ و فحشاں اور بھی ہیں!



تو شاہیں ہے پرواز ہے کام تیرا ترے سامنے آسماں اور بھی ہیں

اسی روز و شب میں الجھ کر نہ رہ جا کہ تیرے زمان و مکان اور بھی ہیں!

گئے دن کہ تنہا تھا میں انجمن میں

یہاں اب مرے راز داں اور بھی ہیں!

۴۱

(فرانس میں لکھے گئے)

ڈھونڈ رہا ہے فرنگِ عمیشیں جہاں کا دوام

وائے تمنائے خام! وائے تمنائے خام!

پیرِ حرم نے کہا سن کے مری روئداد!

پنجتہ ہے تیری فغاں اب نہ اسے دل میں تھام

تھا ارنی گو کلیم، میں ارنی گو نہیں  
 اس کو تفت اصار و امجھ پہ تفت اصا حرام!  
 گرچہ ہے افشائے راز اہل نظر کی فعناں  
 ہو نہیں سکتا کبھی شیوہ رندانہ عام!  
 حلقہ صوفی میں ذکر، بے نم و بے سوز و ساز  
 میں بھی بولتا شنہ کام تو بھی رہا شنہ کام!  
 عشق تری انتہا، عشق مری انتہا  
 تو بھی ابھی نامتسام، میں بھی ابھی نامتسام!  
 آہ کہ کھویا گیا تجھ سے فہتیری کاراز  
 ورنہ ہے مال فقیر سلطنتِ روم و شام!

۴۲

خودی ہو مسلم سے محکم تو غیرتِ جبریل  
اگر ہو عشق سے محکم تو صورِ اسرافیل!

عذابِ دہشِ حاضر سے باخبر ہوں میں  
کہ میں اس آگ میں ڈالا گیا ہوں مثلِ خلیل!  
فریب خوردہ منزل ہے کاروانِ رنہ

زیادہ راحتِ منزل سے ہے نشاطِ رحیل!

نظر نہیں تو مرے حلفتِ سخن میں نہ بیٹھ

کہ نکتہ ہائے خودی ہیں مشالِ تیغِ اصیل!

مجھے وہ درسِ فرنگ آج یاد آتے ہیں

کہاں حضور کی لذت کہاں حجابِ لیل!

اندھیری شب ہے، جدا اپنے قافلے سے ہے تو  
 ترے لئے ہے مرشدِ نواقتدیل!  
 غریب و سادہ و رنگیں ہے داستانِ حرم  
 نہانت اس کی حسین، ابتدا ہے اسماعیل!

مکتبوں میں کہیں رعنائی افکار بھی ہے؟  
 خانقاہوں میں کہیں لذتِ اسرار بھی ہے؟  
 منزلِ راہرواں دور بھی دشوار بھی ہے  
 کوئی اس قافلہ میں قافلہ سالار بھی ہے  
 بڑھ کے خمیر سے ہے یہ سرکہ دین و وطن  
 اس زمانہ میں کوئی حیدر کرار بھی ہے؟

علم کی حد سے پرے بندۂ مومن کے لئے  
 لذتِ شوق بھی ہے نعمتِ دیدار بھی ہے!  
 پیرِ حینانہ یہ کہتا ہے کہ ایوانِ فرنگ  
 سست بنیاد بھی ہے آئینہ دیوار بھی ہے!

۴۴

حادثہ وہ جو ابھی پردۂ افلاک میں ہے  
 عکس اس کامرے آئینۂ ادراک میں ہے  
 نہ ستارے میں ہے نہ گردشِ افلاک میں ہے  
 تیری تفتد پر مے نالہ بیابک میں ہے!  
 یا مری آہ میں کوئی شریرِ زندہ نہیں  
 یا ذرا نم ابھی تیرے خس و خاشاک میں ہے!

کیا عجب میری نواہائے سحرگاہی سے  
زندہ ہو جائے وہ آتش کہ تری خاک میں ہے!  
توڑ ڈالے گی یہی خاک طلسمِ شبِ روز  
گرچہ الجھی ہوئی تقدیر کے پھیپک میں ہے!

۲۵

رہانہ حلقہ صوفی میں سوزِ مشتاقی  
فسانہ ہائے کرامات رہ گئے باقی!  
خراب کو شکِ سلطان و خافتا ہ فقیر  
فحشاں کہ تخت و مصلے اکمالِ ذراقی!  
کرے گی داویرِ محشر کو شرمسار اک روز  
کتابِ صوفی و ملاکی ساوہ اوراقی!

نہ پیننی دے سببی وہ نہ رومی و شامی  
 سما سکانہ دو عالم میں مردِ آفتابی!  
 مے شہانہ کی مستی تو ہو چکی لیکن  
 کھٹک رہا ہے دلوں میں کرشمہ سافتی!  
 چمن میں تلخ نوائی مری گوارا کر  
 کہ زہر بھی کبھی کرتا ہے کارِ تریافتی!  
 عزیز تر ہے متارِع امیر و سلطان سے  
 وہ شعر جس میں ہو جہلی کا سوز و برافتی!

ہوا نہ زور سے اس کے کوئی گریباں چاک  
 اگرچہ معنہ بیوں کا جنوں بھی تھا چالاک

مے یقین سے ضمیر حیات ہے پرسوز  
 نصیبِ مدرسہ یارب یہ آبِ آتشناک!  
 عروجِ آدمِ خاکی کے منتظر ہیں تمام  
 یہ کہکشاں یہ ستارے یہ نیلیوں افلاک!  
 یہی زمانہ حاضرگی کائنات ہے کیا  
 دماغ روشن و دل تیر و نگہ بے باک!  
 تو بے لصب رہو تو یہ مایع نگاہ بھی ہے  
 وگرنہ آگ ہے مومن، جہاں خس و خاشاک!  
 زمانہ عفتل کو سمجھا ہوا ہے مشعلِ راہ  
 کسے خبر کہ جنوں بھی ہے صاحبِ ادراک!  
 جہاں تمام ہے میراثِ مردِ مومن کی  
 میرے کلام پہ حجت ہے نکتہ کوالاک!



۴۷

یوں ہاتھ نہیں آتا وہ گوہرِ یکِ دانہ!

یک رنگی و آزادی اے ہمہتِ مردانہ!

یا سنج و طعنِ دل کا آئینِ جہانگیری

یا مردِ قلندر کے اندازِ ملوکانہ!

یا حیرتِ فارابی یا تاب و تبِ رومی

یا فکرِ حکیمانہ یا جذبِ کلیمانہ!

یا عفتل کی رو باہی یا عشقِ یدِ اللہی

یا حیلہ و شرنگی یا حملہ و ترکانہ!

یا شرعِ مسلمانِ یا دیر کی دربانی

یا نعرہٴ مستانہ کعبہ ہو کہ بتخانہ!

بیری میں فستیری میں شاہی میں غلامی میں  
 کچھ کام نہیں بنتا بے جراتِ زندانہ!

۴۸

نہ تخت و تاج میں، نہ لشکر و سپاہ میں ہے  
 جو بات مردِ تلندر کی بارگاہ میں ہے!  
 صنم کدہ ہے جہاں اور مردِ حق ہے خلیل  
 یہ نکتہ وہ ہے کہ پوشیدہ لالہ میں ہے!  
 وہی جہاں ہے تنہا جس کو تو کرے پیدا  
 یہ سنگ و خشت نہیں جو تری نگاہ میں ہے!  
 مہ و ستارہ سے آگے مہ تمام ہے جس کا  
 وہ مشنتِ خاک ابھی آوارگانِ راہ میں ہے!

خبر ملی ہے خدا یانِ بکر و بر سے مجھے  
 فرنگِ ہگندِ سیلِ بے پناہ میں ہے!  
 تلاش اس کی فضاؤں میں کر نصیب اپنا  
 جہاں تازہ مری آہِ صبح گاہ میں ہے!  
 مرے کہو کو غنیمت سمجھ کہ باوقِ ناب  
 نہ مدرسے میں ہے باقی نہ خالفتاہ میں ہے!

۴۹

فطرت نے نہ بخشا مجھے اندیشہ چالاک  
 رکھتی ہے مگر طاقتِ پرواز مری خاک!  
 وہ خاک کہ ہے جس کا جنوں صیقِلِ اوراک!  
 وہ خاک کہ جب بریل کی ہے جس سے قباچاک!

وہ خاک کہ پروائے نشیمن نہیں کھتی  
 چختی نہیں پہنائے چمن سے خس و خاشاک!  
 اس خاک کو اللہ نے بخشے ہیں وہ آنسو  
 کرتی ہے چمک جن کی ستاروں کو عرفناک!

۵۰

کریں گے اہل فطن تازہ بستیاں آباد  
 مری نگاہ نہیں سوتے کوفہ و بغداد!  
 یہ مدرسہ یہ جواں یہ سرور و رعنائی!  
 انہیں کے دم سے ہے مچینا نہ فرنگ آباد!  
 نہ فلسفی سے نہ ملا سے ہے عرض مجھ کو  
 یہ دل کی موت! وہ اندیشہ و نظر کا فساد!

فقیہہ شہر کی تختیر! کیا محبال مری  
 مگر یہ بات کہ میں ڈھونڈتا ہوں دل کی کشادہ!  
 خرید سکتے ہیں دنیا میں عشرت پر ویز  
 خدا کی دین ہے سرمایہ عنہم فرماؤ!  
 کتے ہیں فاشس رموزِ قلندری میں نے  
 کہ منکر مدرسہ و خافتاہ ہو آزاد!  
 رشی کے فاقوں سے ٹوٹا نہ برہمن کا طلسم  
 عصانہ ہو تو کلیمی ہے کارِ بے بنیاد!

۵۱

کی حق سے فرشتوں نے قہبال کی غمازی  
 گستاخ ہے کرتا ہے فطرت کی حنا بندی!

خاکی ہے مگر اس کے انداز ہیں افلاکی  
 رومی ہے نہ شامی ہے کاشی نہ سمرقندی!  
 سکھلائی فرشتوں کو آدم کی تڑپ اس نے  
 آدم کو سکھاتا ہے آدابِ خداوندی!

## ۵۲

نے مہرہ باقی نے مہرہ بازی جیتا ہے رومی ہا را ہے رازی!  
 روشن ہے جامِ جمشید اب تک شاہی نہیں ہے بے شیشہ بازی!  
 دل ہے مسلمان میرا نہ تیرا تو بھی نمازی، میں بھی نمازی!  
 میں جانتا ہوں انجبا م اس کا جس معرکے میں ملا ہوں غازی!  
 ترکی بھی شیریں تازی بھی شیریں حرفِ محبت ترکی نہ تازی!  
 آذر کا پیشہ حنا تراشی کا رِخلیلا حنا را گدازی!

تو زندگی ہے پائندگی ہے  
باقی ہے جو کچھ سب خاکبازی!

۵۳

گرم فغاں ہے جو بس اٹھ کہ گیا قافلہ!  
وائے وہ رہو کہ ہے منتظرِ راحلہ!  
تیری طبیعت ہے اور تیرا زمانہ ہے اور  
تیرے موافق نہیں حنا نقہی سلسلہ!  
دل ہو غلامِ خسرو یا کہ امامِ خسرو  
سالکِ رہ ہو شیارِ اسخت ہے یہ مرحلہ!  
اس کی خودی ہے ابھی شام و سحر میں اسیر  
گردشِ دراں کا ہے جس کی زباں پر گلہ

تیرے نفس سے ہوئی آتشیں گل نیز تر  
 مرغِ جمن! ہے یہی تیری نوا کا صلہ

۵۲

مری نوا سے ہوئے زندہ عارف و عامی!  
 دیا ہے میں نے انہیں ذوقِ آتشِ شامی!  
 حرم کے پاس کوئی اچھی ہے زمزمہ سنج  
 کہ تار تار ہوئے جامہ ہائے احمدی!  
 حقیقتِ ابدی ہے ممتا میں شبِ بیری  
 بدلتے رہتے ہیں اندازِ کوفی و شامی!  
 مجھے یہ ڈر ہے مقامِ مرہیںِ نخبہ کار بہت  
 نہ رنگ لائے کہیں تیرے ہاتھ کی خامی!



عجب نہیں کہ مسلمان کو پھر عطا کر دیں  
 شکوہ سنجرو فقر جنبید و بسطامی!  
 قبائے علم و بہت لطفِ خاص ہے ورنہ  
 تیری نگاہ میں تھی میری ناخوشش اندامی!

## ۵۵

ہر اک مہتمام سے آگے گذر گیا مرہ نو  
 کمال کس کو میسر ہوا ہے بے تنگ و دو  
 نفس کے زور سے وہ غنچہ وا ہوا بھی تو کیا  
 جسے نصیب نہیں آفتاب کا پرتو!  
 نگاہ پاک ہے تیری تو پاک ہے دل بھی  
 کہ دل کو حق نے کیا ہے نگاہ کا پیر و

پنپ سکانہ خیاباں میں لالہ دل سوز  
 کہ سازگار نہیں یہ جہان گندم و جو  
 رہے نہ ایبک و غوری کے معرکے باقی  
 ہمیشہ تازہ و شیریں ہے نغمہ خسرو!

۵۶

کھونہ جا اس سحر و شام میں اے صاحبِ ہوش  
 اک جہاں اور بھی ہے جس میں فردا ہے نہ دوش!  
 کس کو معلوم ہے ہنگامہ و فتنہ اکامت  
 مسجد و مکتب و خانہ ہیں مدت سے خموش!  
 میں نے پایا ہے اسے اشکِ سحر گاہی میں!  
 جس درناب سے خالی ہے صدف کی آغوش!

نئی تہذیب تکلف کے سوا کچھ بھی نہیں  
 چہرہ روشن ہو تو کیا حاجتِ گلگونہ فروش  
 صاحبِ ساز کو لازم ہے کہ غافل نہ رہے  
 گاہے گاہے غلط آہنگ بھی ہوتا ہے سروش!

۵۷

تھا جہاں مدرسہ شیری و شاہنشاہی  
 آج ان خانقہوں میں ہے فقط روباہی!  
 نظر آئی نہ مجھے قافلہ سالاروں میں  
 وہ شبانی کہ ہے تمہیں کلیم اللہی  
 لذتِ نغمہ کہاں مرغِ خوش الحان کے لئے  
 آہ! اس باغ میں کرتا ہے نفس کوتاہی!

ایک سرستی و حیرت ہے سراپا تا ایک!  
 ایک سرستی و حیرت ہے تمہا ام آگاہی!  
 صفتِ برق چمکتا ہے مرا منکرِ بلبند  
 کہ بھٹکتے نہ پھریں ظلمتِ شب میں راہی

۵۸

ہے یاد مجھے نکتہٴ سلمانِ خوش آہنگ  
 دنیا نہیں مردانِ جفاکش کے لئے تنگ  
 چیتے کا جگر چاہئے شاہیں کا تحسب  
 جی سکتے ہیں بے روشنی دانش و فرہنگ!

کر بلبیل و طاؤس کی تفتلید سے توبہ  
 بلبیل فقط آواز ہے طاؤس فقط رنگ!

## ۵۹

فقر کے ہیں معجزات تاج و سریر و سپاہ  
 فقر ہے میروں کا میر فقر ہے شاہوں کا شاہ  
 علم کا مقصود ہے پاکی عفتل و غرور  
 فقر کا مقصود ہے عفتل قلب و نگاہ  
 علم فقیہہ و حکیم، فقر مسیح و کلیم  
 علم ہے جو یائے راہ، فقر ہے دانائے راہ  
 فقر ممتام نظر، علم ممتام خبر  
 فقر میں مستی ثواب، علم میں مستی گناہ!

علم کا موجود، اور فتنہ کا موجود، اور

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اَنْتَ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ

چڑھتی ہے جب فقر کی سان پہ تیغ خودی

ایک سپاہی کی ضرب کرتی ہے کارِ سپاہ!

دل اگر اس خاک میں زندہ و بیدار ہو

تیری نگہ توڑ دے آئندہ مہر و ماہ!

۶۰

کمالِ جوشِ جنوں میں رہا میں گرم طواف

حسد کا شکر سلامت! ہا حرم کا غلاف

یہ اتفناق مبارک ہو مومنوں کے لئے

کہ یک زباں ہیں فقہانِ شہر میرے خلاف!

تڑپ رہا ہے فلاطوں میانِ غیب و حضور  
 ازل سے اہلِ خرد کا ہمت نام ہے اعراف!  
 ترے ضمیر پہ جب تک نہ ہونزولِ کتاب  
 گرہ کٹا ہے نہ رازِ می نہ صاحبِ کثافات  
 سرور و سوز میں ناپا پیدار ہے ورنہ  
 مے فرنگ کا تہ جرعہ بھی نہیں ناصاف!

۶۱

شعور و ہوش و خرد کا معاملہ ہے عجیب  
 مقامِ شوق میں ہیں سب دل و نظر کے رقیب!  
 میں جانتا ہوں جماعت کا حشر کیا ہوگا  
 مسائلِ نطنبری میں الجھ گیا ہے خطیب!

اگرچہ میرے دشمن کا کر رہا ہے طواف  
 مری نوا میں نہیں طائرِ حین کا نصیب!  
 سنا ہے میں نے سخن رس ہے ترکِ عثمانی  
 سنائے کون اسے اقبال کا یہ شعرِ غریب!  
 سمجھ لے ہیں وہ یورپ کو ہم جو را اپنا  
 ستارے جن کے دشمن سے ہیں زیادہ قریب!



رہو اور اس قسم جو ممانا کرنا  
 ممانا  
 کلیہ کی ادا سودا گرانہ  
 نہ کر ہے مرا پیرا بہن چاک  
 نہیں اپنی حربوں کا یہ زمانہ!

ظلام میں کھو کر نہ بھل جا  
 ٹھپ جا، بیچ کھا کھا کر بدل جا  
 نہیں ساحل تیری قسمت میں اے موج!

بھرا حرب کی طرف چاہے بھل جا!

ملکانی ہوں کہ آزاد مکان ہوں؟  
 جہاں پہنچاں کہ خود سارا جہاں پہنچاں؟  
 وہ اپنی لامکانی میں رہیں مست  
 مجھے اتنا بتا دیں میں کہاں ہوں!

خودی کی حنکوں میں گم رہا میں  
 خدا کے سامنے گویا نہ تھتا میں  
 نہ دیکھا آنکھ اٹھا کر جلوہ دوست  
 قیامت میں تماشابن گیا میں!

پیشاں کا رو با آشنائی  
 پیشاں تر مری رہیں نوائی  
 کبھی میں ڈھونڈتا ہوں لذتِ وصل  
 خوش آنا ہے کبھی سوزِ جدائی!

یقین میں شکلِ خلیلِ آشنائی  
 یقین اچھادی خود گزینی  
 سنائے تہذیبِ حاضر کے گرفتار  
 غلامی سے تہذیبِ یقینی!

عرب کے سوز میں سارا عالم ہے  
 مسم کا راز تو جید عالم ہے  
 نوحی صحت سے ہے اندیشہ غریب  
 کہ تہذیب و فزنگی ہے مسم ہے

کوئی دیکھے تو میری زبوازی  
 نفس ہندی بہت مسم ہے  
 نگہ آلودہ اندازِ افرانگ  
 طبیعت غریبی بہت ایازی

ہر اک ذرہ میں ہے شاہ پویشی  
 اسی جلوت میں ہے غلوت پویشی  
 اسیر ووش و فواد ہے کوکین  
 علامہ کی وراں نہیں دل ای

تو اندیشہ افلاکی نہیں ہے  
 تو ہی پرواز لولاکی نہیں ہے  
 یہ مانا اسل شاہ پویشی  
 تو ہی آنکھوں میں پیاس کی نہیں ہے

نہ ہون ہے نہ ہون کی امیری  
 رہا صوفی گنتی رویش نصیبی  
 خدا سے پھر وہی قلب و نظر مانگ  
 نہیں ممکن امیری کے تغیری اب

خودی کی حسب لوگوں میں مصطفائی  
 خودی کی حسب لوگوں میں کبریائی اب  
 زمین و آسمان و کرسی و عرش  
 خودی کی زد میں ہے ساری قدرتی اب

نگہ اچھی ہوئی ہے رنگت بوی میں  
 خود کھوئی گنتی ہے چار سو میں  
 نہ چھوڑے دل فغانِ صبر جگلا ہی  
 اماں شاہ پیلے آکل ہوتی ہیں

جمالِ عشق وستی نے نوازی  
 جلالِ عشق وستی ہے نیازی  
 جمالِ عشق وستی طرفِ حبیب  
 نزوالِ عشق وستی خوفِ رازی اب

وہ میرا روایتی جھنڈی کی کہاں ہے  
 مری جلیبی مرا جھنڈی کی کہاں ہے  
 مقام اس کا ہے دل کی غلو توں میں  
 خدا جانے مقامِ دل کہاں ہے!

سوارِ ناقہ و جھنڈی نہیں میں  
 نشانِ جاوہ ہوں منزل نہیں میں  
 مری نقتِ پیر ہے خانقاہِ سوزی  
 فقط جلیبی ہوں میں حاصل نہیں میں!

تو کے سینے میں م ہے دل نہیں ہے  
 تو آدم گر مئی جھنڈی نہیں ہے  
 گندہ جھنڈی سے آگے کہ یہ خود  
 چراغِ راہ ہے، منزل نہیں ہے!

تو اجمیر ہے خوری پاک ہے تو  
 من فرغِ دینِ افلاک ہے تو  
 تو کے صیدِ زبوں افراتشہ و سوار  
 کہ شاپین شہرِ لولاک ہے تو!

محبت کا جنوں بابی نہیں ہے  
 مسلمانوں میں بابی نہیں ہے  
 صفیں کج، دل پریشیاں، بھڑبھڑے ذوق  
 کہ جذبہ اندر دل بابی نہیں ہے!

خود ہی کہے زور سے دنیا پر چھاپا جا  
 مفتام رنگ و بو کا راز پاپا جا  
 بزنگ بجر اس اعلیٰ اثر نثارہ  
 کھنکھل سے امن کھینچتا جا!

چین میں اذیت لگتی ہے  
 سن ہے کبڑہ ہے باجوڑ ہے  
 کتب گلامت ہو سکتا نہیں گرم  
 بیباں کا لالہ ہے سوز و گم ہے

خود سے دام و درویشی بھر ہے  
 خود کیا ہے چور غریب گنڈر ہے  
 درونِ خانہ متلاشے ہیں کیا کیا  
 چور غریب گنڈر کو کیسے خبر ہے!

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## دعا

(مسجد قرطبہ میں لکھی گئی)

ہے یہی میری نماز ہے یہی میرا وضو

میری نواؤں میں ہے میرے جگر کا لہو!

صحبتِ اہلِ صفا نور و حضور و سر

سرخوش و پرسوز ہے لالہ لبِ آبجو

راہِ محبت میں ہے کون کسی کا رشتیق

ساتھ مرے رہ گئی ایک مری آرزو!

میرا نشیمن نہیں درگہ میں روزیر  
 میرا نشیمن بھی تو شاخِ نشیمن بھی تو!  
 تجھ سے گریباں مرا مطلع صبح نشور  
 تجھ سے مرے سینے میں آتشِ اللہ لہو!  
 تجھ سے مری زندگی سوز و تب درد و داغ  
 تو ہی مری آرزو تو ہی مری جستجو!  
 پاس اگر تو نہیں شہر ہے ویراں تمام  
 تو ہے تو آباد ہیں اجڑے ہوئے کاخ و کوہ!  
 پھر وہ شرابِ کہن مجھ کو عطا کر کہ میں  
 ڈھونڈ رہا ہوں اسے توڑ کے جام و سبوا!  
 چشمِ کرم ساقیا دیر سے ہیں منتظر  
 جلو تہیوں کے سب و خلوتیوں کے کدوا!



تیری حسدائی سے ہے میرے جنوں کو گلہ  
 اپنے لئے لامکاں میرے لئے چار سو!  
 فلسفہ و شعر کی اور حقیقت ہے کیا  
 حرفِ تمنا جسے کہہ نہ سکیں رو برو!

دمِ عارفِ مجاہد  
 اسی سے رہتی ہے  
 اگر کوئی شعیب  
 شبانی ہے کلہی دوست

# مسجد قرطبہ

(ہسپانیہ کی سرزمین بالخصوص قرطبہ میں لکھی گئی)

سلسلہ روز و شب نقش گریحادثات

سلسلہ روز و شب اہل حیات و ممات

سلسلہ روز و شب تارخیر و دورنگ

جس سے بناتی ہے ذات اپنی قبائے صفات!

سلسلہ روز و شب ساز ازل کی فعناں

جس سے دکھاتی ہے ذات زیر و بجم ممکنات

تجھ کو پرکھتا ہے یہ، مجھ کو پرکھتا ہے یہ

سلسلہ روز و شب صیرفی کائنات

تو ہوا اگر کم عیار میں ہوں اگر کم عیار  
 موت ہے تیری برات، موت ہے میری برات  
 تیرے شب و روز کی اور حقیقت ہے کیا  
 ایک زمانے کی روحیں میں نہ دن ہے نہ رات!  
 آنی و فنا فی تمام معجزہ ہائے ہنر  
 کارِ جہاں بے ثبات! کارِ جہاں بے ثبات!  
 اول و آخر فنا باطن و ظاہر فنا  
 نقش کہن ہو کہ نو مندرجہ آخر فنا!  
 ہے مگر اس نقش میں رنگِ ثباتِ دوام  
 جس کو کیا ہو کسی مردِ خدا نے تمام  
 مردِ خدا کا عمل عشق سے صاحبِ فرغ  
 عشق ہے اصل حیاتِ موت ہے اس پر حرام

تند و سبک سیر ہے گر چہ زمانے کی رو  
 عشق خود اک سیل ہے سیل کو لیتا ہے تھام  
 عشق کی تقویم میں عصرِ رواں کے سوا  
 اور زمانے بھی ہیں جن کا نہیں کوئی نام!  
 عشق دمِ جبریل، عشق دلِ مصطفیٰ  
 عشق حسدِ کارِ رسول، عشق حسدِ اک کلام!  
 عشق کی مستی سے ہے پیکرِ گلِ تابناک  
 عشق ہے صہبائے خامِ عشق ہے کاسِ لکرام  
 عشقِ فقیرِ حرم، عشقِ امیرِ جنود  
 عشق ہے ابنِ اسماعیل اس کے ہزاروں مقام!  
 عشق کے مضراب سے نغمہ تارِ حیات  
 عشق سے نورِ حیات عشق سے نارِ حیات

اے حرمِ شہرِ طیبہ! عشق سے تیرا وجود  
 عشق سے اپا پا دوامِ جس میں نہیں رفت و بود  
 رنگ ہو یا خشتِ سنگ چنگ ہو یا حرفِ صوت  
 معجزہٴ فن کی ہے خونِ جگر سے نمود  
 قطرہٴ خونِ جگر سل کو بناتا ہے دل  
 خونِ جگر سے صدا سوز و سُر و سُرودا  
 تیری فضا دل مند ز میری نوا سینہ سوز  
 تجھ سے دلوں کا حضورِ مجھ سے لوں کی کشود  
 عرشِ معلیٰ سے کم سینہٴ آدم نہیں  
 گرچہ کفنِ خاک کی حد ہے سپہرِ کیو  
 پیکرِ نوری کو ہے سجدہٴ عیسر تو کیا  
 اس کو عیسر نہیں سوز و گدازِ سجودا

کافر ہندی ہوں میں دیکھ مرا ذوق و شوق  
 دل میں صلوٰۃ و درود لب پہ صلوٰۃ و درود  
 شوق مری لے میں ہے شوق مری نے میں ہے  
 نعمتہ اللہ حق میرے رگ و پے میں ہے!  
 تیرا حبلال و جمال مردِ خدا کی دلیل  
 وہ بھی حبلِ جمیل و حبلِ جمیل و حبلِ جمیل  
 تیری ہنس پایدار تیرے ستوں بے شمار  
 شام کے صحرا میں ہو جیسے ہجومِ نخیل  
 تیرے درو بام پر وادئی امین کا نور  
 تیرا منارِ بلند جلوہ گہ جبرئیل  
 مٹ نہیں سکتا کبھی مردِ مسلمان کہ ہے  
 اس کی اذانوں سے فاش سرِ کلیم و خلیل

اس کی زمیں بے حدود اس کا افق بے ثغور

اس کے سمندر کی موج و جہلہ و دینوت و نیل!

اس کے زمانے عجیب اس کے فسانے غریب

عہد کہن کو دیا اس نے پیامِ رحیل!

ساقیِ اربابِ ذوق، فارس میدانِ شوق

بادہ ہے اس کا ریحوق تیغ ہے اس کی ایل!

مردِ سپاہی ہے وہ اس کی زدہ لالہ

سایہ شمشیر میں اس کی پینہ لالہ

تجھ سے ہوا آشکار بندہ مومن کا راز

اس کے دنوں کی تپش اس کی شبوں کا گداز

اس کا مقامِ بلبند اس کا خیالِ عظیم

اس کا سرور اس کا شوق اس کا نیاز اس کا ناز

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ  
 غالب و کار آفرین کارکشاکار ساز  
 خاک کی و نوری نہ ساد بندہ مولا صفات  
 ہر دو جہاں سے غنی اس کا دل بے نیاز  
 اس کی امیدیں قلیل اس کے مقاصد علیل  
 اس کی ادا و لفریب اس کی نگہ دل نواز  
 نرم دمِ گفتگو گرم دمِ جستجو  
 رزم ہو یا بزم ہو پاک دل و پاکباز  
 نقطہ پر کارِ حق مردِ حندا کا یقین

اور یہ عالم تمام وہم و طلسم و محباز

عقل کی منزل ہے وہ عشق کا حاصل ہے وہ  
 حلقہ آفاق میں گرجی محض ہے وہ



کعبتِ اربابِ فنِ اسطوتِ دینِ مہربیں  
 تجھ سے حرمِ مرتبتِ اندلسیوں کی زمیں  
 ہے تہِ گردوں اگر حُسن میں تیری نظیر  
 قلبِ مسلمان میں ہے اور نہیں ہے کہیں!  
 آہ وہ مردانِ حق! وہ عربی شہسوار  
 حاملِ "خلقِ عظیم" صاحبِ صدق و یقین  
 جن کی حکومت سے ہے فاش یہ رزمِ غریب  
 سلطنتِ اہلِ دل فتر ہے شاہی نہیں!  
 جن کی نگاہوں نے کی تربیتِ شرق و غرب  
 ظلمتِ یورپ میں تھی جن کی حُسنِ راہ میں  
 جن کے لہو کی طفیلِ آج بھی ہیں اندلسی  
 خوش دل و گرم نہتِ سلاطینِ سادہ و روشن جہیں

آج بھی اس دس میں عام ہے چشمِ غزال  
 اور نگاہوں کے تیر آج بھی ہیں دل نشیں  
 بونے مین آج بھی اس کی ہواؤں میں ہے  
 رنگِ حجاز آج بھی اس کی نواؤں میں ہے!

دینۂ انجسم میں ہے تیری زمیں آسماں

آہ! کہ صدیوں سے ہے تیری فضا بے ازاں

کون سی وادی میں ہے کون سی منزل میں ہے

عشقِ بلاخیز نہ کاف تا فلفلہ سبخت جان!

دیکھ چکا امنی شورشِ سلاحِ دین

جس نے نہ چھوڑے کہیں نقشِ کہن کے نشاں

حرفِ غلط بن گئی عصمتِ پیرِ کشت

اور ہوتی فنکر کی کشتی نازک رواں

چشمِ فرانسیس بھی دیکھ چکی اکتلاب  
 جس سے دگرگوں ہوا مغربوں کا جہاں  
 ملتِ رومی نثرِ اد کہنہ پرستی سے پیر  
 لذتِ تجدد سے وہ بھی ہوئی پھر جواں  
 روحِ مسلمان میں ہے آج وہی اضطراب  
 رازِ حنائی ہے یہ کہہ نہیں سکتی زباں!  
 دیکھتے اس بحر کی تہ سے اچھلتا ہے کیا  
 گنبدِ نیلوفرِ زری رنگ بدلتا ہے کیا!

وادی کہسار میں غرقِ شفق ہے سحاب

لعلِ بدخشاں کے ڈھیر چھوڑ گیا آفتاب!

سادہ و پرسوز ہے دخترِ ویتھیاں کا گیت

کشتیِ دل کے لئے سہیل ہے عہدِ شباب!

آبِ روانِ کبیرا تیرے کنائے کوئی  
 دیکھ رہا ہے کسی اور زمانے کا خواب!  
 عالمِ نو ہے ابھی پردہٴ تفتدیر میں  
 میری نگاہوں میں ہے اسکی سحر بے حجاب  
 پردہ اٹھا دوں اگر چہرہٴ افکار سے  
 لانا سکے گا فرنگِ میری نواؤں کی تاب  
 جس میں نہ ہو انقلابِ موت ہے وہ زندگی  
 روحِ امم کی حیات کشمکشِ نعتلاب!  
 صورتِ شمشیر ہے دستِ قضا میں وہ قوم  
 کرتی ہے جو ہر زمان اپنے عمل کا حساب!  
 نقش ہیں سب نا تمام خونِ جگر کے بغیر  
 نغمہ ہے سوائے خام خونِ جگر کے بغیر!

# قید خانہ میں معتد کی فریاد

معتد شبلیہ کا بادشاہ اور عربی شاعر تھا۔ سپانیہ کے ایک حکمران نے اسکو شکست دے کر قید

میں ڈال دیا تھا۔ معتد کی نظموں انگریزی میں ترجمہ ہو کر روزم آف دی ایٹسیریز میں شائع ہو چکی ہیں۔

اک فغان بے شرر سینے میں باقی رہ گئی

سوز بھی رخصت ہوا جاتی رہی تا شیر بھی!

مردِ حُر زنداں میں ہے بے نیزہ و شمشیر آج

میں شایماں ہوں شایماں ہے مری تدبیر بھی!

خود بخود زنجیر کی جانب کھنچا جاتا ہے دل

تھی اسی فولاد سے شاید مری شمشیر بھی!

جو مری تیغِ دودم تھی اب مری زنجیر ہے

شوخی و بے پروا ہے کتنا خالقِ تفتدیر بھی!

# عبدالرحمن اول کا بویا ہوا حجر کا پہرہ درخت

## سبز زمین اندلس میں

یہ اشعار جو عبدالرحمن اول کی تصنیف سے ہیں تاریخ المقری میں درج ہیں مندرجہ ذیل

اردو نظم ان کا آزاد ترجمہ ہے (درخت مذکور مدینۃ الزہرا میں بویا گیا تھا)

میری آنکھوں کا نور ہے تو میرے دل کا سرور ہے تو

اپنی وادی سے دور ہوں میں میرے لئے نخل طور ہے تو!

مغرب کی ہوا نے تجھ کو پالا صحرائے عرب کی حور ہے تو!

پردیس میں ناصبور ہوں میں پردیس میں ناصبور ہے تو

غربت کی ہوا میں بارور ہو

ساقی تیرا نم سحر ہوا

عالم کا عجیب ہے نطسارہ دامن نگہ ہے پارہ پارہ  
ہمت کو شناوری مبارک پیدا نہیں بجر کا کتارہ!  
ہے سوزِ درون سے زندگانی اٹھتا نہیں خاک سے تترارہ  
صبحِ غربت میں اور چمکا ٹوٹا ہوا شام کا ستارہ

مومن کے جہاں کی حد نہیں ہے!

مومن کا ہمت نام ہر کہیں ہے!

رگوں میں وہ لہو باقی نہیں ہے!  
وہ دل وہ آرزو باقی نہیں ہے!  
نہ زور روزہ و تہذیبی وجہ  
پس باقی ہیں تو باقی نہیں ہے!

# ہسپانیہ

(ہسپانیہ کی سرزمین میں لکھے گئے)

(واپس آتے ہوئے)

ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا امین ہے  
 مانسہ حرمِ پاک ہے تو میری نظر میں  
 پوشیدہ تری خاک میں سجدوں کے نشاں ہیں  
 خاموش اذانیں ہیں تری بادِ سحر میں  
 روشن تھیں ستاروں کی طرح ان کی سنائیں  
 خیمے تھے کبھی جن کے ترے کوہِ وکرم میں  
 پھر تیرے سینوں کو ضرورت ہے حنا کی؟  
 باقی ہے ابھی رنگِ مرے خونِ حبر میں!



کیونکر خس و خاشاک سے ب جائے مسلمان

مانا وہ تپ قتاب نہیں اس کے شر میں!

غناطہ بھی دیکھ سامری آنکھوں نے ولیکن

تسکین مسافر نہ سفر میں نہ حضر میں!

دیکھا بھی دکھ آیا بھی، سنا یا بھی سنا بھی

ہے دل کی تسلی نہ نطنبر میں نہ خبر میں!

کھلے جاتے ہیں اسرارِ زمانہ  
 گویا دورِ حدِ پیشینِ زمانہ  
 ہوتی جس کی خودی پہلے نوا  
 وہی ہمدی وہی آج نہ زمانہ

# طارق کی دعا

(اندلس کے میدانِ جنگ میں)

یہ غازی یہ تیرے پر اسرار بندے      جنہیں تو نے بخشا ہے وقِ خدائی  
 دو نیم ان کی ٹھوکر سے صحرا و دریا      سمٹ کر پہاڑ ان کی سمیت سے اتنی  
 دو عالم سے کرتی ہے بیگانہ دل کو      عجب چیز ہے لذتِ آشنائی!  
 شہادت ہے مطلوب و مقصودِ مومن      نہ مالِ غنیمت نہ کشورِ کثائی!

خیاباں میں ہے منتظر لالہ کب سے

قبا چاہئے اس کو خونِ عرب سے!

کیا تو نے صحرا شینوں کو بکیتا      خبر میں، نظر میں، اذانِ سحر میں!

طلبِ جس کی صدیوں سے تھی زندگی کو      وہ سوز اس نے پایا انہیں کے جگر میں!

کشاو درِ دل سمجھتے ہیں اس کو ہلاکت نہیں موت ان کی نظر میں!  
 دل مردِ مومن میں پھر زندہ کر دے وہ بجلی کہ تھی نعرہ لائے زمین!

عزایم کو سینوں میں بیدار کر دے

نگاہِ مسلمان کو تلو اور کر دے!

زمانے کی پیر و شمس جاودانہ  
 حقیقت ایک تو، باقی فسانہ!

کسی نے دوش دیکھا ہے نہ فرود  
 فقط امروز ہے تیرا زمانہ!

# لینن

(خدا کے حضور میں)

اے نفس و آفاق میں پیدا ترے آیات  
 حق یہ ہے کہ ہے زندہ و پائندہ ترمی خات  
 میں کیسے سمجھتا کہ تو ہے یا کہ نہیں ہے  
 ہر دم متغیر تھے حرد کے نظریات  
 محرم نہیں فطرت کے سرود اذلی سے  
 بینائے کو اکب ہو کہ دانائے نباتات!  
 آج آنکھ نے دیکھا تو وہ عالم ہوا ثابت  
 میں جس کو سمجھتا تھا کلیسا کے خرافات

ہم بہت شب و روز میں حکم پڑھے ہوئے بندے  
 تو حنا لقی عصا و نگارندہ آفات  
 اک بات اگر مجھ کو اجازت ہو تو پوچھیں  
 حل کرنے سکے جس کو حکیموں کے مقالات!  
 جب تک میں جیا خیمہ اسلاک کے نیچے  
 کانٹے کی طرح دل میں کھٹکتی رہی یہ بات  
 گفتار کے اسلوب پہ قابو نہیں لہتا  
 جب روح کے اندر متلاطم ہوں خیالات  
 وہ کون سا آدم ہے کہ تو جس کا ہے معبود؟  
 وہ آدم حنا کی کہ جو ہے زیر سماوات؟  
 مشرق کے حنداوند سفیدان سرنگی!  
 مغرب کے حنداوند درخشندہ فلزات!

یورپ میں بہت روشنی علم و ہنر ہے  
 حق یہ ہے کہ بے چشمہ حیواں ہے یہ ظلمات!  
 رعنائی تعمیر میں، رونق میں، صفا میں  
 گرجوں سے کہیں بڑھکے ہیں بنکوں کی عمارات!  
 ظاہر میں تجارت ہے حقیقت میں جوا ہے  
 سود ایک کالاکھوں کیلئے مرگِ مفاجات!  
 یہ علم یہ حکمت یہ تدبیر یہ حکومت!  
 پیتے ہیں لہو دیتے ہیں تسلیم مساوات!  
 بیکاری و عسریانی و منجاری و افلاس  
 کیا کم ہیں و سرنگی مذہبیت کے فتوحات؟  
 وہ قوم کہ فیضانِ مساوی سے ہو محروم  
 حد اس کے کمالات کی ہے برق و بخارات!

ہے دل کے لئے موت مشینوں کی حکومت  
 احساسِ مرّوت کو کچل دیتے ہیں آلات!  
 آثار تو کچھ کچھ نظر آتے ہیں کہ آسّر  
 تدبیر کو تفتیر کے شاطر نے کیا مات  
 میخانے کی بنیاد میں آیا ہے تزلزل  
 بیٹھے ہیں اسی منکر میں پیرانِ خرابات  
 چہروں پہ جو سُرخِ نظر آتی ہے سرِ شام  
 یا غازہ ہے یا ساغر و مہینا کی کرامات  
 توفت اور وعاول ہے مگر تیرے جہاں میں  
 ہیں تلخ بہت بندہ مزدور کے اوقات  
 کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ؟  
 دنیا ہے تری منتظر روزِ مکافات!

# فرشتوں کا گیت

عقل ہے بے زمام ابھی عشق ہے بے مقام ابھی!  
 نقش گرازل ترا نقش ہے ناتمام ابھی!  
 خلق حسد کی گھات میں لند و فقیہہ و شیر پیر  
 تیرے جہاں میں ہے وہی گردش صبح و شام ابھی!  
 تیرے امیر مال مست تیرے فقیر حال مست  
 بندہ ہے کوچہ گرد ابھی خواجہ بلبند بام ابھی!  
 دانش و دین و علم و فن بندگی ہو س تمام  
 عشق گرہ کشائے کانسبیض نہیں ہے عام ابھی!  
 جوہر زندگی ہے عشق جوہر عشق ہے خودی  
 آہ کہ ہے تیغ تیز پر دگی تیرا م ابھی!



## فرمانِ خدا

(فرشتوں سے)

اٹھو میری دنیا کے غریبوں کو جگا دو  
 کا رخ اُمرا کے در و دیوار ہلا دو  
 گر ماؤ عن سلاموں کا لہو سوزِ یقین سے  
 کنجشکِ فرومایہ کو شاہیں سے لڑا دو  
 سلطانِ جمہور کا آنا ہے زمانہ  
 جو نقشِ کہن تم کو نظر آئے مٹا دو  
 جس کھیت سے وہتقاں کو عیسر نہیں وزی  
 اس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو  
 کیوں خالق و مخلوق میں حائل رہیں پردے  
 پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو

حق را بسجود سے، صنماں را بطوافی!

بہتر ہے چراغِ حرم و دیر بجا دو!

میں ناخوش و بیزار ہوں مرمر کی سلوں سے

میرے لئے مٹی کا حرم اور بنا دو!

تہذیبِ نوبی کا رگہ شیشہ گداں ہے

آدابِ جنوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو!



کلیبی نامی خودی کی  
 کلیبی نامی خودی کی  
 کلیبی نامی خودی کی  
 کلیبی نامی خودی کی  
 کلیبی نامی خودی کی

# ذوق و شوق

ان اشعار میں سے اکثر فلسطین میں لکھے گئے ہیں۔

دُریغ آدمِ زان ہمہ بوستاناں تہی ست رفتن سوئے دوستاناں

قلبِ نظر کی زندگی دشت میں صبح کا سماں

چشمہ آفتاب سے نور کی ندیاں واں!

حسنِ ازل کی ہے نمود، چاک ہے پردہ وجود

دل کے لئے ہزار سود ایک نگاہ کا زیاں!

سُرخ و کبود بدلیاں چھوڑ گیا سحابِ شب

کوہِ اضم کو دے گیا رنگ برنگ طیلساں!

گرد سے پاک ہے ہوا برگِ نخیلِ دہل گئے

ریگِ نواحِ کاظمہ نرم ہے مثلِ پرنیاں!

آگ بھی ہوئی ادھر، ٹوٹی ہوئی طناب ادھر  
 کیا خبر اس مقام سے گذرے ہیں کتنے کاروان!  
 آئی صدائے جبریل تیرا ہمت تمام ہے یہی  
 اہل سراق کے لئے عیش و ام ہے یہی!  
 کس سے کہوں کہ زہر ہے میرے لئے جیٹا  
 کہنہ ہے بزم کائنات تازہ ہیں میرے اردا!  
 کیا نہیں اور غزنوی کار کہ حیات میں  
 بیٹھے ہیں کب سے منتظر اہل حرم کے سو منا!  
 ذکرِ عرب کے سوز میں منکرِ عجم کے ساز میں  
 نے عربی مشاہدات نے عجیبی تختِ سلا!  
 قافلہ حجاز میں ایک حسین بھی نہیں  
 گرچہ ہے تابِ آرا بھی گیسوئے دجلہ و فرات!

عقل و دل و نگاہ کا مرشد اولیں ہے عشق  
 عشق نہ ہو تو شرع و دین بتکدہ تصور آتا  
 صدقِ خلیل بھی ہے عشقِ صبرِ حسین بھی ہے عشقِ  
 معرکہ وجود میں بدر و جنین بھی ہے عشقِ  
 آیہ کائنات کا معنی دیر یا ب تو  
 نکلے تری تلاش میں قافلہ ہائے رنگ و بو  
 جلوتیانِ مدرسہ کورنگاہ و مردہ ذوق  
 خلوتیانِ مہیکدہ کم طلب و تہی کردوا  
 میں کہ مری غزل میں ہے آتشِ فتنہ کا سراغ  
 میری تمام سرگذشت کھوئے ہوؤں کی جستجو  
 بادِ صبا کی موج سے نشوونماے خار و خس  
 میرے نفس کی موج سے نشوونماے آرزو

خونِ دل و جگر سے ہے میری نوا کی پرورش  
 ہے رگِ ساز میں واں صاحبِ ساز کا لہوا  
 فرصتِ کشتِ شمشادہ میں دلِ بے قرار را  
 یک دو شکن زیادہ کن کیسے تے تا بدارا

روح بھی تو تسلیم بھی تو تیرا وجود الکتاب!  
 گنبدِ آبلینہ رنگ تیرے محیط میں حجاب!  
 عالمِ آبِ خاک میں تیرے طور سے فروغ  
 ذرّہ ریگ کو دیا تو نے طلوعِ آفتاب!  
 شوکتِ سنجر و سلیم تیرے جلال کی نمود!  
 فقرِ جنسید و بایزید تیرا جمالِ بے نقاب!  
 شوقِ ترا اگر نہ ہو میری نسا کا امام  
 میرا قیام بھی حجاب! میرا سجود بھی حجاب!

تیری نگاہِ ناز سے دونوں مراد پا گئے  
 عقلِ غیب و جستجو، عشقِ حضور و ضمیر اب!  
 تیرہ و تار ہے جہاں گردشِ آفتاب سے!  
 طبعِ زمانہ تازہ کر حبِ لہوہ بے حجاب سے!

تیری نظر میں ہیں تمام میرے گزشتہ روز و شب  
 مجھ کو خبر نہ تھی کہ ہے علمِ نخیل بے رطب!  
 تازہ مرے ضمیر میں مہر کہ کہن ہوا  
 عشقِ تمام مصطفیٰ! عشقِ تمام بولہب!  
 گاہِ بیداری برو، گاہِ بزوری کشد  
 عشق کی ابتدا عجب! عشق کی انتہا عجب!  
 عالمِ سوز و ساز میں وصل سے بڑھکے ہے فراق  
 وصل میں مرگِ آرزو! ہجر میں لذتِ طلب!

عین وصال ہیں مجھے حوصلہ نپٹ نہ تھا  
 گرچہ بہسا نہ جو رہی میری نگاہ بے ادب!  
 گرمی آرزو فراقِ اشورش ہائے وہو فراق!  
 موج کی جستجو فراقِ قطب کی آبرو فراق!

## پروانہ اور جگنو

پروانہ

پروانے کی منزل سے بہت دور ہے جگنو

کیوں آتشِ بے سوز پہ چن رہے جگنو

جگنو

اللہ کا سوشکر کہ پروانہ نہیں میں

دریوزہ گر آتشِ بیگانہ نہیں میں!



# جاوید کے نام

خودی کے ساز میں ہے عمر جاوداں کا سراغ!  
 خودی کے سوز سے روشن ہیں امتوں کے چراغ!  
 یہ ایک بات کہ آدم ہے صاحب مقصود  
 ہزار گونہ سراغ و ہزار گونہ سراغ!  
 ہوئی نہ زارغ میں پیدا بلند پروازی  
 خراب کر گئی شاہیں بچے کو صحبت زارغ!  
 جیسا نہیں ہے زمانے کی آنکھ میں باقی  
 خدا کرے کہ جوانی تری ہے بے سراغ!  
 ٹھہر سکا نہ کسی خانقاہ میں اقبال  
 کہ ہے ظریف و خوش اندیشہ و شگفتہ دماغ!

# گدائی

میکدے میں ایک دن اک رند زیورک نے کہا

ہے ہمارے شہر کا والی گدائے بے حیا!

تاج پہنایا ہے کس کی بے کلاہی نے اسے؟

کس کی عربانی نے بخشہ ہے اسے زریں قبا؟

اس کے آبِ لالہ گوں کی خون دہتاں سے کشید

تیرے میرے کھیت کی مٹی ہے اس کی کھیا!

اس کے نعمت خانے کی ہر چیز ہے مانگی ہوئی

دینے والا کون ہے؟ مردِ غریب بے نوا!

مانگنے والا گدا ہے! صدقہ مانگے یا خراج

کوئی ماننے یا نہ ماننے میرے سلطان سب گدا!

## مُلا اور بہشت

میں بھی حاضر تھتا وہاں ضبطِ سخن کرنے سکا

حق سے جب حضرت مُلا کو ملا حکیم بہشت!

عرض کی میں نے الہی مری تقصیر معاف

خوش نہ آئیں گے اسے عور و شراب لبِ کشت!

نہیں فرد و کس مقامِ بدل و قال و اقوال!

بحث و تکرار اس اللہ کے بندے کی بہشت!

ہے بد آموزی اقوام و ملل کام اس کا

اور جنت میں نہ مسجبد نہ کلیسا نہ کشت!



# دین و سیاست

کلیسا کی بنیاد رہبانیت تھی      سماقی کہاں اس فقیری میں میری!  
 خصوصیت تھی سلطانی و راہبی میں      کہ وہ سر بلندی ہے یہ سر زبیری  
 سیاست نے مذہب سے چھپا چھپا      چلی کچھ نہ سپر کلیسا کی پیری  
 ہوئی دین دولت میں جس م جدائی      ہو س کی امیری، ہو س کی زبیری!  
 دوئی ملک دیں کے لئے نامرادی      دوئی چشم تہذیب کی نابصیری  
 یہ اعجاز ہے ایک صحرائشیں کا      بشیری ہے آئینہ از زبیری!

اسی میں حفاظت ہے انسانیت کی

کہ ہوں ایک جنیدی واروشیری!

# الارض لِلّٰہ

پالستائے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون؟

کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سہا؟

کون لایا کھینچ کر پچھم سے بادِ سازگار؟

خاک یہ کس کی ہے؟ کس کا ہے یہ نورِ آفتاب؟

کس نے بھردی موتیوں سے خوشہ گندم کی جیب؟

موسموں کو کس نے سکھلائی ہے خورے انقلاب؟

وہ حسد ایا ایا یہ زمیں تیری نہیں، تیری نہیں!

تیرے آبا کی نہیں، تیری نہیں، میری نہیں!

# ایک نوجوان کے نام

ترے سونے میں افرونگی ترے قابلیں ہیں ایرانی  
 لہو مجھ کو رلاتی ہے جوانوں کی تن آسانی  
 امارت کیا شکوہ خسری بھی ہو تو کیا حاصل  
 نہ زورِ حیدری تجھ میں نہ استغنائے سلطانی  
 نہ ڈھونڈ اس چیز کو تہذیبِ جاہلی کی بجلی میں  
 کہ پایا میں نے استغنائے میں معراجِ مسلمانی!

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں

نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں!

نہ ہو نومید، نومیدی زوالِ علم و عرفاں ہے

امیدِ مردِ مومن ہے خدا کے رازدانوں میں!

نہیں تیرا دشمن قصر سلطانی کے کنسپیر  
 نوشتا ہیں ہے! بسیرا کر پہاڑوں کی چٹانوں میں!

## نصیحت

بچہ شاہیں سے کہتا تھا عقابِ سالخورد  
 اے تیرے شہپر پہ آساں رفعتِ چرخِ بریں!  
 ہے شباب اپنے لو کی آگ میں جلنے کا نام  
 سخت کوشی سے ہے تلخِ زندگانی انگبین!  
 جو کبوتر پر چھپنے میں مزا ہے اے لیسر  
 وہ مزا شاید کبوتر کے لو میں بھی نہیں!

# لالہ صحرا

یگنبدِ مینائی! یہ عالمِ تنہائی!

محب کو نوڈراتی ہے اس شبت کی پہنائی!

بھٹکا ہوا راہی میں بھٹکا ہوا راہی تو

منزل ہے کہاں تیری اے لالہ صحرائی!

خالی ہے کلیموں سے یہ کوہ و کمرورنہ

تو شعلہ سینائی! میں شعلہ سینائی!

تو شاخ سے کیوں پھوٹا میں شاخ سے کیوں ٹوٹا

اک جذبہ پیدائی! اک لذت بیکتائی!

غواصِ محبت کا اللہ نگہباز ہو

ہر قطرہ دریا میں دریا کی ہے گہرائی!



اُس موج کے ماتم میں وہی ہے بھنور کی آنکھ  
 دریا سے اٹھی لیکن ساحل سے نہ ٹکرائی!  
 ہے گرمی آدم سے ہرنگامہ عالم گرم  
 سولہج بھی تماشا تائی تارے بھی تماشا تائی!  
 اے بادِ سیا بافی مجھ کو بھی عنایت ہو  
 خاموشی و دل سوزی مسرتی و عین تائی!

اقبال نے گل اعلیٰ خیاباں کو سنایا  
 پیپر شیطا اور وپور و طریناک  
 میں صورتِ گل دستِ صبا کا نہیں محتاج  
 کرتا ہے مرا جویشِ جنوں میری جاں!

# ساقی نامہ

ہوا خیمہ زن کاروان بہار      ادم بن گیا دامن کو ہسار!

گل و زنگس و سوسن و نسترن      شہیدِ ازل لالہ خونیں کفن!

جہاں چھپ گیا پردہ رنگ میں      ہو کی ہے گردشِ گلِ سنگ میں!

فضا نیلی نیلی ہوا میں سُر      ٹھہرتے نہیں آئشیاں میں طیور

وہ جوئے کہستاں اچکتی ہوئی      اچکتی لچکتی سکتی ہوئی

اچھلتی پھسلتی سنبھلتی ہوئی      بڑے بیچ کھاکر نکلتی ہوئی

گر کے جب تو سل چیر دیتی ہے یہ!      پہاڑوں کے دل چیر دیتی ہے یہ!

ذرا دیکھ اے ساقی لالہ نام      سنا تی ہے یہ زندگی کا پیام!

پلاوے مجھے وہ مے پر وہ سوز      کہ آتی نہیں فصلِ گلِ وزر روز!

وہ مے جس سے دشمن ضمیر جیتا!      وہ مے جس سے ہے مستی کا بنا!

وہ جس میں ہے سوز و سازِ ازل! وہ جس سے کھلتا ہے ازل!

اٹھا سا قیام پر وہ اس از سے

لڑا دے ممولے کو شہباز سے!

زمانے کے انداز بدلے گئے نیاراگ ہے ساز بدلے گئے

ہوا اس طرح فاش از فرنگ کہ حیرت میں ہے شیشہ باز فرنگ!

پرانی سیاست گرمی خوار ہے زمین میر و سلطان سے بیزار ہے!

گیا دور سرمایہ داری گیا تماشا دکھا کرمداری گیا!

گراں خواب چینی سنہلنے لگے ہمالہ کے چشمے ابلنے لگے!

دلِ طور سینا و فاراں دو نیم تجبلی کا پھر منتظر ہے کلیم!

مسلمان ہے توحید میں گر مجبوس مگر دل ابھی تک ہے زنا پرپوش!

تمدن تصوف شریعت کلام بستانِ عجم کے پجاری تمام!

حقیقت خرافات میں کھو گئی یہ امت روایات میں کھو گئی!

بھانا ہے دل کو کلامِ خطیب      مگر لذتِ شوق سے بے نصیب!  
 بیاں اس کا منطق سے سلجھا ہوا      لغت کے بکھیڑوں میں الجھا ہوا  
 وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد      محبت میں بکتا حمیت میں فرد  
 عجم کے خیالات میں کھو گیا!      یہ سالک مقامات میں کھو گیا!

بھی عشق کی آگ اندھیر ہے!

مسلمان نہیں اکھ کا ڈھیر ہے!

شرابِ کہن پھر بلاِ سابقا      وہی جامِ گردش میں لا سابقا  
 مجھے عشق کے پر لگا کر اڑا      مری خاکِ جب گنوبنا کر اڑا!  
 حنر کو غلامی سے آزاد کر      جوانوں کو پیریں کا استاد کر!  
 ہری شاخِ ملت ترے نم سے ہے      نفس اس بن میں ترے نم سے ہے  
 تڑپنے پھر کئے کی توفیق دے!      دل مر تضرے سوزِ صدیق دے!  
 جگر سے وہی تیر پھر پار کر!      تمنا کو سینوں میں بیدار کر!

تڑے آسمانوں کے تاروں کی خیر! زمینوں کے شب زندہ داروں کی خیر!  
 جوانوں کو سوزِ جگر بخش دے مر عشق میری نظر بخش دے  
 مری ناؤ گرداب سے پار کر یہ ثابت ہے تو اس کو سیار کر!  
 بتا مج کو اسرارِ مرگ و حیات کہ تیری نگاہوں میں ہے کائنات!  
 مرے یدہ تڑکی بے خوابیاں! مرے دل کی پوشیدہ تباہیاں!  
 مرے نالہ نیم شب کا نیازا! مری خلوت و انجمن کا گداز!  
 ہسنگیں مری آرزوئیں مری! امیدیں مری جستجوئیں مری!  
 مری فطرت آئینہ رُنگار! غزالانِ افکار کا مرغزار!  
 مراد دل مری رزم گاہِ حیات! گمانوں کے لشکرِ یقیں کا ثبات!  
 یہی کچھ ہے ساقی متاعِ فقیر! اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر!

مرے قافلے میں لٹا دے اسے!

لٹا دے اٹھکانے لگا دے اسے!

و مادہ رواں ہے ہم زندگی      ہر اک شے سے پیدا رہم زندگی  
 اسی سے ہوتی ہے بدن کی نمود      کہ شعلے میں لہج تشید ہے موج دودا  
 گراں گر چہ ہے صحبت آب و گل      خوش آتی اسے محنت آب و گل  
 یہ ثابت بھی ہے اور سیار بھی      عناصر کے پھنڈوں سے بیزار بھی  
 یہ وحدت ہے کثرت میں ہر دم سیرا      مگر ہر کہیں بے چکوں بے نظیرا  
 یہ عالم یہ تجناہ شمش جہات      اسی نے تراشا ہے یہ سو منات  
 پسند اس کو تکرار کی خو نہیں      کہ تو میں نہیں اور میں تو نہیں  
 من تو سے ہے انجمن آفریں      مگر عین محفل میں خلوت نشیں  
 چمک اسکی بجلی میں تارے میں ہے      یہ چاندی میں سونے میں پارے میں ہے  
 اسی کے بیاباں اسی کے بوبل      اسی کے ہیں کانٹے اسی ہیں بھول  
 کہیں اس کی طاقت سے کہہ ساچو      کہیں اسکے پھندے میں جبریل و حودا  
 کہیں جبرہ شاہین بیابانگ      لہو سے چکوں کے آلودہ چنگ

کہو ترکہیں آشیانے سے ورا

پھر کتنا ہوا جال میں نامسبوا!

فریبِ نظر ہے سکون و ثبات      تڑپتا ہے ہرزوڑہ کائنات

ٹھہرتا نہیں کاروانِ وجود      کہ ہر لحظہ ہے تازہ نشانِ وجود

سمجھتا ہے تو راز ہے زندگی      فقط ذوقِ پرواز ہے زندگی

بہت اس نے دیکھے ہیں سپتِ بلند      سفر اس کے منزل سے بڑھ کر پسند

سفرِ زندگی کے لئے برگِ ساز      سفر ہے حقیقتِ حضر ہے مجاز

الجھ کر سلجھنے میں لذت اسے!      تڑپنے پھر کئے میں راحت اسے!

ہوا جب اسے سامنا موت کا      کٹھن تھا بڑا تھا مناموت کا

اتر کر جہانِ مکافات میں      رہی زندگی موت کی گھات میں!

مذاقِ دوئی سے بنی زوجِ زوج      اٹھی وراثتِ کہسار سے فوجِ فوج!

گل اس شاخ سے ٹوٹتے بھی رہے!      اسی شاخ سے پھوٹتے بھی رہے!

سمجھنے ہیں ناواں اسے بے ثباتا ابھرتا ہے مٹ مٹ کے نقشِ حیاتا

بڑی تیز جولاں بڑی زود رسا ازل سے ابد تک لم یک نفسا

زمانہ کہ زنجیرِ ایام ہے

دموں کے الٹ پھیر کا نام ہے!

یہ موجِ نفس کیا ہے تلوار ہے! خودی کیا ہے تلوار کی ڈھار ہے!

خودی کیا ہے رازِ درونِ حیاتا خودی کیا ہے بیدارئی کا ننا!

خودی جلوہ بدستِ خلوت پسندا سمندر ہے اک بوندِ پانی میں بند!

اندھیرے اجالے میں ہے تانا کا! من تو میں پیدا من تو سے پاک!

ازل اس کے پیچھے ابد سامنے! نہ حد اس کے پیچھے نہ حد سامنے!

زمانے کے دریا میں بہتی ہوئی ستم اس کی موجوں کے سہتی ہوئی

تجسس کی راہیں بدلتی ہوئی دما دم نگاہیں بدلتی ہوئی

سبک اسکے ہاتھوں میں سنگِ گراں! پہاڑ اس کی ضربوں سے ریکِ رواں!



سفر اس کا انجام و آغاز ہے یہی اس کی تقویم کاراز ہے!

کرن چاند میں ہے سرسنگ میں! یہ پیرنگ ہے ڈوب کر رنگ میں!

اسے واسطہ کیا کم و بیش سے! نشیب و فراز و پس و پیش سے!

ازل سے ہے کشمکش میں اسیر ہوئی خاکِ آدم میں صوتِ پذیر

خودی کا شیمن ترے دل میں ہے

فلک جس طرح آنکھ کے تل میں ہے!

خودی کے نگہباں کو ہے ہر ناب وہ ناں جس سے جاتی ہے اس کی آب

وہی ناں ہے اس کیلئے ارجمند ہے جس سے دنیا میں گردن بلند

فرو فالِ محسوس سے درگزر خودی کو نگہ رکھ ایازی نہ کر

وہی سجدہ ہے لائق اہتمام کہ ہو جس سے ہر سجدہ تجھ پر حرام!

یہ عالم یہ ہنگامہ رنگ و صوت یہ عالم کہ ہے زیر فرمان موت

یہ عالم یہ تیخانہ چشم و گوش جہاں زندگی ہے فقط خورد و نوش

خودی کی یہ ہے منزلِ اولیں      مسافر! یہ تیرا شہمن نہیں  
 تری آگ اس خاکداں سے نہیں!      جہاں تجھ سے ہے جہاں سے نہیں!  
 بٹھے جا یہ کوہِ گراں توڑ کر      طلسمِ زمان و مکاں توڑ کر!  
 خودی شیرِ مولا جہاں اس کا صید!      زمین اس کی صید آسماں اس کا صید!  
 جہاں اور بھی ہیں ابھی بے نمود      کہ خالی نہیں ہے ضمیرِ وجود  
 ہر اک منتظ تیری لعینار کا      تری شوخی و سرور کا  
 یہ ہے مقصدِ گردشِ وزگار      کہ تیری خودی تجھ پہ ہوا آشکار!  
 تو ہے فاتحِ عالمِ خوب زشت!      تجھے کیا بتاؤں تری سرِ نوشت!  
 حقیقت یہ ہے جامہ حروفِ تنگ!      حقیقت ہے آئینہ گفتارِ رنگ!  
 فروزاں ہے سینے میں شمعِ نفس      مگر تابِ گفتار کہتی ہے بس

اگر یک سرِ موئے بر تو پریم

فروغِ تجلے بسوزد پریم!

## زمانہ

جو تھا نہیں ہے، جو ہے نہ ہوگا، یہی ہے اک حرفِ محرمانہ!  
 قریب تہے نمود جس کی اسی کا مشتاق ہے زمانہ!  
 مری صراحی سے قطرہ قطرہ نئے حوادث ٹپک رہے ہیں  
 میں اپنی تیسرے روز و شب کا شمار کرتا ہوں انہ دانہ!  
 ہر ایک سے آشنا ہوں لیکن جدا جدا رسم و راہ میری  
 کسی کار اکب کسی کا مرکب کسی کو عبرت کا تا زیانہ!  
 نہ تھا اگر تو شریکِ محفل، قصور میرا ہے یا کہ تیرا؟  
 مرا طریقہ نہیں کہ رکھ لوں کسی کی خاطر قے شبانہ!  
 مرے خم و بیچ کو نجومی کی آنکھ پہچانتی نہیں ہے  
 ہدف سے بیگانہ تیرا اس کا نظر نہیں جس کی عرفانہ!

شفق نہیں مغربی افق پر یہ عجائے خوں ہے! یہ عجائے خوں ہے!  
 طلوعِ سند کا منتظرہ کہ دوشنِ امروز ہے فسانہ!  
 وہ فکرِ گستاخ جس نے عرباں کیا ہے فطرت کی طاقتوں کو  
 اسی کی بیاب بھلیوں سے خطر میں ہے اس کا آشیانہ!  
 ہوائیں اُن کی فضائیں اُن کی سمند اُن کے جہاز اُن کے  
 گرہ بھنور کی کھلے تو کیونکر؟ بھنور ہے تقدیر کا بہانہ!  
 جہانِ نو ہو رہا ہے پیدا وہ عالمِ پیر مر رہا ہے  
 جسے فرنگی مہتمامروں نے بنا دیا ہے قمار خانہ!  
 ہوا ہے گو تند و تیز لیکن چراغ اپنا جلا رہا ہے  
 وہ مردِ درویش جس کو حق نے دیئے ہیں اندازِ خسروانہ!

# فرشتے آدم کو جنت سے رخصت کرتے ہیں

عطا ہوئی ہے تجھے روز و شب کی بے تابی  
 خیر نہیں کہ تو خاک کی ہے یا کہ سیلابی  
 سنا ہے خاک سے تیری نمود ہے لیکن  
 تری سرشت میں ہے کو کبی و مہتابی  
 جمال اپنا اگر خواب میں بھی تو دیکھے  
 ہزار ہوش سے خوشتر تری شکر خوابی  
 گراں بہا ہے تو اگر یہ سحر گاہی  
 اسی سے ہے ترے نخل کہن کی شادابی  
 تری نوا سے ہے بے پردہ زندگی کا ضمیر  
 کہ تیرے ساز کی فطرت نے کی ہے مضرابی

## روح ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے

کھول آنکھ زمین دیکھ فلک دیکھ فضا دیکھ! مشرق سے اچھرتے ہوئے سورج کو ذرا دیکھ!

اس علوہ بے پردہ کو پردوں میں چھپا دیکھ! ایام جدائی کے ستم دیکھ جفا دیکھ!

بے تاب نہ ہو معرکہ بیم ورجا دیکھ!

ہیں تیرے تصرف میں بادل بگھٹائیں یہ گنبدِ افلاک یہ خاموش فضا میں

یہ کوہ یہ صحرا یہ سمندر یہ ہوائیں تھیں پیش نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں

آئینہ ایام میں آج اپنی داؤدیکھ!

سمجھے گا زمانہ تری آنکھوں کے اشارے! دیکھیں گے تجھے دور سے گڑوں کے اشارے!

ناپید تھے بحرِ تنجیل کے کنارے! پہنچینگے فلک تک تری آہ کے اشارے!

تعمیر خودی کرا اثر آہ رسا دیکھ!

خورشیدِ جہاں تاب کی ضو تیرے شر میں! آباد ہے اک تازہ جہاں تیرے ہنر میں!

بچتے نہیں بخشے ہوئے فروس نظر میں! جنت تری پنہاں ہے تیرے خونِ جگر میں!

اے پیکرِ گل کو ششمن بہیم کی خزاؤں کا!

نالندہ تیرے عود کا ہر تارا زل سے! تو جنسِ محبت کا خریدار ازل سے!

تو پیرِ صنم خانہ اسرار ازل سے! محنت کش و خونریز و کم آزار ازل سے!

ہے راکبِ تیر جہاں تیری ضاؤں کا!

قطعاً  
فطرتِ مری مانندِ نیم سوری ہے  
رقار ہے میری جا ہی ہے سبھی جا  
پہنا تا ہوں اس طلسم کی قبا لالہ کو  
سزا ہوں تمہارا کو سوزن کی طرح تیرا

# پیر و مرید

## مرید ہندی

چشم بنیاد سے ہے جاری عجائزے خوں علم حاضر سے ہے دیں زار و زبوں!

## پیر رومی

علم را بر تن زنی مارے بودا

علم را بر دل زنی بارے بودا

## مرید ہندی

اے امام عاشقانِ دروہند یاد ہے مجھ کو ترا حرفِ طبت!

خشک مغز و خشک تار و خشک پلوست

از کج می آید این آوازِ دوست!



دورِ حاضر مستِ چنگِ بے سُرُرا! بے ثباتِ بے یقینِ بے حضور!  
کیا خبر اس کو کہ ہے یہ راز کیا! دوست کیا ہے دوست کی آواز کیا!

آہ یورپ! با فروغ و تابناک  
نغمہ اس کو کھینچتا ہے سوئے خاک!

### پیرِ رومی

برسماعِ رہت بہر کس چیرِ نسبت!  
طعمہ بہر مرنگے انجیرِ نسبت!

### مریدِ مہندی

پڑھ لئے میں نے علومِ شرق و غرب روح میں باقی ہے اب تک درودِ کرب!

### پیرِ رومی

دستِ ہرنا اہلِ بیماریت کند  
سوئے ماورا کہ تیمارت کند

## مرید مہندی

اے نگہ تیری مے دل کی کشاد کھول مجھ پر نہکتہ حکیم جہاد

## پیرِ رومی

نقشِ حق را ہم با مرتقی شکن

بزرگوار دوست سنگِ دستار

## مرید مہندی

ہے نگاہِ خاوراں مسحورِ غرب عورتِ جنت سے ہے خوشتر حورِ غرب!

## پیرِ رومی

ظاہرِ مستہ گرا سپید است و نو

دست جامہ ہم سیہ گرد و ازو!

## مرید مہندی

آہ مکتب کا جوانِ گرم خوں! ساحرِ آفرنگ کا صیدِ لبوں!

## پیرِ رومی

مُرغِ پرنارِ ستنہ چوں پُراں شو

طعمِ سہرگربہ و ذراں شو!

## مریدِ ہندی

تاکج آویزشِ دین و وطن جو ہر جاں پر مستم ہے بدن؟

## پیرِ رومی

قلبِ پہلومی زند بازلشب

انتظنا روزمی اردوہیب

## مریدِ ہندی

سِرِّ آدم سے مجھے آگاہ کر خاک کے ذرے کو مہر و ماہ کر!

## پیرِ رومی

ظاہر شہ را پیشہ آرد بچرخ

باطن شہ آمد محیط ہفت چرخ!

## مرید ہندی

خاک تیرے نور سے روشن لبس غایت آدم خبر ہے یا نہ؟

## پیر رومی

آدمی دید است باقی پوست است

دید آں باشد کہ دیدوست است!

## مرید ہندی

زندہ ہے مشرق تری گفتار سے امتیں مرقی ہیں کس آزار سے؟

## پیر رومی

ہر ہلاکِ امتِ پیشین کہ بود

زانکہ بر جہنم لگیاں بر ندعو!

## مرید ہندی

اب مسلمان میں نہیں وہ رنگ بو در کیونکر ہو گیا اس کا لہو؟

## پیرِ رومی

تاویلِ صاحبِ دے نامہ بدر و  
بیچِ قوسے را خدا رسوا نکر و!

## مریدِ ہندی

گرچہ بے رونق ہے بازارِ وجود کون سے سوویے میں ہے مڑوں کا سود؟

## پیرِ رومی

ذیر کی بفروش و حیرانی بجز  
ذیر کی ظن است و حیرانی نظر!

## مریدِ ہندی

ہم نفس میرے سلاطین کے ندیم میں فتنیرِ بے کلاہ و بے کلیم!

## پیرِ رومی

ہندہ یک مردِ روشن دل شوی  
بہ کہ برفرقِ سرِ شاہاں لوی!

## مرید ہندی

اے شریکِ مستیِ خاصانِ بدر میں نہیں سمجھا حدِ شیبِ جبر و قدر

## پیر رومی

بال بازاں راسوئے سلطانِ برد

بال زاغاں رابگورستانِ برد

## مرید ہندی

کار و بارِ خسروی یا راہی؟ کیا ہے آخر غایتِ دینِ نبی؟

## پیر رومی

مصلحتِ دروینِ ماجنگ و مشکوہ

مصلحتِ دروینِ عیسائے غار و کوہ

## مرید ہندی

کس طرح قابو میں آئے آب و گل؟ کس طرح بیدار ہو سینے میں دل؟

## پیرِ رومی

بندہ باش و بر زمین روچوں سمند!

چوں جنازہ نے کہ برگردن برندا!

## مریدِ مہندی

سُردیں اور اک میں آتا نہیں! کس طرح آئے قیامت کا یقین؟

## پیرِ رومی

پس قیامت شوقِ قیامت را بہ میں!

دیدن ہر چیز را شرط است این!

## مریدِ مہندی

آسماں میں راہ کرتی ہے خودی! صیدِ مہر و ماہ کرتی ہے خودی!

بے حضور و با فروغ و بے فراغ! اپنے نچھروں کے ہاتھوں دانغ و دانغ!

## پیرِ رومی

اے کہ از زو صید عشق بہت پس  
لیکن او کے گنجد اندر دم کس!

## مریدِ مہندی

تجھ پہ روشن ہے ضمیرِ کائنات کس طرح محکم ہو ملت کی حیات؟

## پیرِ رومی

وانہ باشی مرغ کانت بر چہ سندا

غنجہ باشی کو دو کانت بر کن سندا

وانہ نہ پاس کن سرا پادام شوا

غنجہ نہ پاس کن گیاہِ بام شوا



## مرید ہندی

تو یہ کہتا ہے کہ دل کی کز تلاش  
طالبِ دل باش و در پیکار باش  
جو مراد دل ہے مے سینے میں ہے  
میرا جو ہر میرے آئینے میں ہے

## پیر رومی

تو ہی گوئی مراد دل نیرہست  
دل فرازِ عرش باشد نے بہ پیت  
تو دل خود را دے پنداشتی  
جستجوئے اہل دل بگداشتی

## مرید ہندی

آسمانوں پر مرا فکری طلبند  
میں زمین پر خوار و دروہ مند  
کارِ دنیا میں رہا جاتا ہوں  
ٹھوکریں اس اہ میں کھاتا ہوں  
کیوں مے بس کا نہیں کارِ زمین؟  
اہلِ دنیا ہے کیوں دانائے دین؟

## پیرِ رومی

اں کہ برا فلاک رفتار شش بود

بر زمین رفتن چہ و شوار شش بود!

## مریدِ مہندی

علم و حکمت کا ملے کیونکر سراغ؟ کس طرح ہاتھ آئے سوز و درد و داغ؟

## پیرِ رومی

علم و حکمت نے ایدازناںِ جلال!

عشق و رقت آیدازناںِ جلال!

## مریدِ مہندی

ہے زمانے کا تفتاضا انجمن اور بے خلوت نہیں سوزِ سخن!

## پیرِ رومی

خلوت از غمبار باید نے یار

پوستیں بہرے آمد نے بہار

## مریدِ مہندی

ہند میں اب نور ہے باقی نہ سوز! اہل دل اس دس میں ہیں تیرہ روز!

## پیرِ رومی

کارِ مرداں روشنی گرمی است

کارِ دونوں حیلہ بے شرمی است

ترانن روح سے نانا شننا ہے  
عجب کیا آہ تیری ناریا ہے  
تین بجے روح سے نیرا ہے حق  
خدا نے زندہ زندوں کا خدا ہے

# جبریل ابلیس

جبریل

ہم سدم دیرینہ! کیسا ہے ہرسانِ ننگ و بو؟

ابلیس

سوز و ساز و درد و داغ و جستجوے و آرزو!

جبریل

ہر گھڑی افلاک پر رہتی ہے تیری گفتگو

کیا نہیں ممکن کہ تیرا چاکِ دامن ہو رُو؟

ابلیس

آہ اے جبریل تو واقف نہیں اس از سے

کہ گیا سرمست مجھ کو ٹوٹ کر میرا سبوا!

اب یہاں میری گذر ممکن نہیں ممکن نہیں  
 کس قدر خاموش ہے یہ عالم بے کاخ و کو!  
 جس کی نومیدی سے ہو سوزِ درونِ کائنات  
 اُس کے حق میں تَقْنَطُوا اچھا ہے یا لَا تَقْنَطُوا؟

### جبریل

کھو دیئے انکار سے تو نے مقاماتِ بلند  
 چشمِ بزدان میں فرشتوں کی رہی کیا آبرو!

### ابلیس

ہے مری جرات سے مشنتِ خاک میں فوقِ نمو  
 میرے فتنے جا مہِ عفتل و حسد و کاتا روپو!  
 دیکھتا ہے تو فقط ساحل سے رزمِ خیر و شر  
 کون طوفاں کے طمانچے کھا رہا ہے؟ میں کہ تو؟

خضر بھی بے دست پا البیاس بھی بے دست پا  
 میرے طوفاں یم بہ یم دریا بہ دریا جو بہ جو!  
 گر کبھی خلوت بیٹھ رہو تو پوچھو اللہ سے  
 قصہ آدم کو رنگیں کر گیا کس کا لہو؟  
 میں کھٹکتا ہوں دل بڑواں میں کانٹے کی طرح  
 تو فقط! اللہ! اللہ! اللہ! اللہ! اللہ!

قطعہ  
 گل اپنے مریدوں سے کہا پیر میناں نے  
 قیمت میں بیہوشی ہے ورنہ اب سے وہ خنید  
 زہر اب اسے قوم کے تھی ہیں انگریز  
 جب قوم کے اپنے نہیں خود دار نہیں

# اذان

اک رات ستاروں سے کہا نجمِ سحر نے  
 آدم کو بھی دیکھا ہے کسی نے کبھی بیدار؟  
 کہنے لگا مزخ ادا فہم ہے تفتدیر  
 ہے نیند ہی اس چھوٹے سے فتنے کو سزاوار  
 زہرہ نے کہا اور کوئی بات نہیں کیا؟  
 اس کر مکِ شب کو رے سے کیا ہم کو سروکار!  
 بولامہِ کامل کہ وہ کو کب ہے زمینی  
 تم شب کو نمودار ہو وہ دن کو نمودار!  
 واقف ہو اگر لذتِ بیداری شب سے  
 اونچی ہے تریا سے بھی یہ خاکِ پراسرار!

آغوش میں اس کی وہ تھلی ہے کہ جس میں  
 کھو جائیں گے افلاک کے سب ثابت و ستارے!  
 ناگاہ فضا بانگِ ازاں سے ہوئی لبِ سرینے  
 وہ نعرہ کہ ہل جاتا ہے جس سے دل کہسارے!

قطعہ شوق نہیں ہے  
 اندازِ بیاں گر چہ بہت شوقِ مریات  
 شاید کہ اتر جائے ترے دل میں مریات  
 یادِ سعتِ افلاک میں بیکسلس  
 یا فاک کے آغوش میں یا زینِ مریات  
 وہ مذہبِ مردانِ خود اگاہِ خداست  
 یہ مذہبِ ملا و حماداتِ نباتات!



# محبت

شہیدِ محبت نہ کافر نہ فازی      محبت کی رسمیں نہ ترک کی نہ تازی !  
 وہ کچھ اور شے ہے محبت نہیں ہے      سکھاتی ہے جو غزنی کو ایازی !  
 یہ جو ہر اگر کافر مانہیں ہے      تو ہیں علم و حکمت فقط شبیشہ بازی !  
 نہ محتاجِ سلطان نہ مرعوبِ سلطان      محبت ہے آزادی بے نیازی !

مرا فقر بہتر ہے سکت لہی سے

یہ آدم گری ہے وہ آئینہ سازی !

شمارہ کا پیغام  
 بھجوا رہیں سکتی فضائی تاریکی  
 مری شہرت میں بچے کی پختانی  
 تو اے مسافرِ شب و چرخِ بن اپنا  
 کر اپنی رات کو داغِ گلبرگے زانی

# جاوید کے نام

(لندن میں اس کے ہاتھ کا لکھا ہوا پہلا خط آنے پر)

دیارِ عشق میں اپنا مقام پیدا کر!

نیا زمانہ نئے صبح و شام پیدا کر!

خدا اگر دلِ فطرت شناس ہے تجھ کو

سکوتِ لالہ و گل سے کلام پیدا کر!

اٹھانہ شیشہ گراں فرنگ کے احساں

سفالِ ہند سے مہینا و جام پیدا کر

میں شاخِ تاک ہوں میری غزل ہے میرا ثمر

مرے ثمر سے لالہ و نام پیدا کر!

مرا طریقِ امیری نہیں فستی ہے

خودی نہ بیچ عنبر ہی میں نام پیدا کر!

# فلسفہ مذہب

یہ آفتاب کیا یہ سپہر بریں ہے کیا؟  
 سمجھ نہیں تسلسلِ شام و سحر کو میں  
 اپنے وطن میں ہوں کہ غریب الدیار ہوں؟  
 ڈرتا ہوں دیکھ دیکھ کے اس دشتِ در کو میں!  
 گھلتا نہیں مرے سے زندگی کا راز  
 لاؤں کہاں سے بندۂ صاحبِ نظر کو میں!  
 حیراں ہے بوعلی کہ میں آیا کہاں سے ہوں  
 رومی یہ سوچتا ہے کہ جاؤں کہہ کر کو میں!  
 "جاتا ہوں تھوڑی دُور ہراک راہرو کے ساتھ  
 پہچانتا نہیں ہوں ابھی راہِ سیر کو میں"

# یورپ سے ایک خط

ہم جو گری محسوس ہیں ساحل کے خریدار  
 اک بحر پر آشوب و پر اسرار ہے رومی!  
 تو بھی ہے اسی قافلہ شوق میں اقبال!  
 جس قافلہ شوق کا سالار ہے رومی  
 اس عصر کو بھی اس نے دیا ہے کوئی پیغام؟  
 کہتے ہیں چراغ رہِ اسرار ہے رومی

## جواب

کہ نباید خورد و جو ہمچوں حسراں  
 آہوانہ در ختن چہ ارغواں  
 ہر کہ گاہ و جو خورد متراں شود  
 ہر کہ نور حق خورد متراں شود!

# نپولین کے مزار پر

راز ہے راز ہے تقدیرِ حبانِ تک و تاز  
 جوشِ کردار سے کھل جاتے ہیں تقدیر کے از  
 جوشِ کردار سے شمشیرِ کندر کا طلوع  
 کوہِ الوند ہوا جس کی حرارت سے گدازا  
 جوشِ کردار سے تمپور کا سیل ہمہ گیر  
 سیل کے سامنے کیا شے ہے نشیب اور فراز  
 صفِ جنگاہ میں مردانِ حند کی تکبیر  
 جوشِ کردار سے بنتی ہے خدا کی آواز  
 ہے مگر فرصتِ کردارِ نفس یا دوس  
 عوضِ یک و نفسِ قبر کی شب ہائے درازا

عاقبت منزلِ ما وادیِ خاموشان است  
 حالیا غلتند در گنبدِ افلاک اندازا

## مسویتی

ندرتِ فکر و عمل کیا شے ہے؟ ذوقِ انقلاب

ندرتِ فکر و عمل کیا شے ہے؟ ملت کا شباب

ندرتِ فکر و عمل سے معجزاتِ زندگی

ندرتِ فکر و عمل سے سنگِ خارہ لعلِ ناب

رومۃ الکبریٰ اور گروں ہو گیا تیرا ضمیر

اینکہ می بلنیم بہ بیداری است یارب یا نجواب

چشمِ پیرانِ کہن میں زندگانی کا فروغ

نوجوان تیرے ہیں سوزِ آرزو سے سینہ تاب

یہ محبت کی حرارت اتنیست ایہ نمود  
 فصل گل میں پھول رہ سکتے نہیں بوجہ  
 نغمہ ہائے شوق سے تیری فضا مہر ہے  
 زخمہ و رکانت نظر تھا تیری فطرت کا ربا  
 فیض یہ کس کی نظر کا ہے کہ مہت کس کی ہے  
 وہ کہ ہے جس کی نگہ مثل شعاع آفتاب

سوال  
 کہ مفلس خود را بہ کہتا تھا خدا سے  
 میں کہ نہیں سکا گلہ در دوقیری  
 مگر یہ پتائیری اجازت سے فرشتے  
 کہنے ہیں عطا مرد فرمایا کہ کویری

# پنجاب کے دہقان سے

بتا کیے تری زندگی کا ہے راز ہزاروں برس سے ہے تو خاک بزا  
 اسی خاک میں دب گئی تیری آگ سحر کی ازاں ہو گئی اب تو جاگ!  
 زمیں میں ہے گو خاکبوں کی برات نہیں اس اندھیرے میں آبِ حیات!  
 زمانے میں جھوٹا ہے اس کانگیں جو اپنی خودی کو پرکھتا نہیں!  
 بستانِ شعوب و قبائل کو توڑ رسوم کہن کے سلاسل کو توڑ  
 یہی دینِ محکم ہی منتح باب کہ دنیا میں توحید ہو بے حجاب!

خاکِ بدن دانہٴ دل فشاں

کہ این دانہٴ دار و ز حال نشان!



# نادرشاہ افغان

حضورِ حق سے چلا لے کے لو لوئے لالا

وہ ابرحسب سے رگِ گل ہے مثلِ تارِ نفس!

بہشتِ راہ میں دیکھا تو ہو گیا بیستاب

عجب مقام ہے جی چاہتا ہے جاؤں برس

صدا بہشت سے آئی کہ منتظر ہے ترا

ہرات و کابل و غزنی کا سبزہ نورس!

سرشک ویدہ نادر بہ دماغِ لالہ فشاں

چناں کہ اشش اور ادگر فروزہ فشاں!

# خوشحال خاں کی وصیت

قبائل ہوں ملت کی وحدت میں گم کہ ہوں نام افغانیوں کا بلند  
 محبت مجھے ان جوانوں سے ہے ستاروں پہ جو ڈالتے ہیں کہنہ  
 مغل سے کسی طرح کہتے نہیں قستاں کا یہ بچہ ارجمند  
 کہوں تجھ سے اے ہم نشین دل کی بات وہ مدفن ہے خوشحال خاں کو پسند

اڑا کر نہ لائے جہاں باد کوہ

مغل شہسواروں کی گردِ سمند!

۵ خوشحال خاں خطک شپتوزبان کا مشہور وطن دست شاعر تھا جس نے افغانستان کو مغلوں سے  
 آزاد کرانے کے لئے سرحد کے افغانی قبائل کی ایک جمعیت قائم کی۔ قبائل میں صرف افریدیوں نے  
 آخر دم تک اس کا ساتھ دیا۔ اس کی قریباً ایک سو نظموں کا انگریزی ترجمہ ۱۸۶۲ء میں  
 لندن میں شائع ہوا تھا۔

# تاتاری کا خواب

کہیں سجدہ و عمامہ رہن  
کہیں ترسا بچوں کی چشم بیاک!  
ردائے دین و ملت پارہ پارہ  
قبائے ملک و دولت چاک در چاک!  
مرا ایساں تو ہے باقی و لیکن  
نہ کھا جائے کہیں شعلے کو خاشاک!  
ہوائے تشد کی موجوں میں محصور  
سمرقند و بخارا کی کفِ خاک!

بگروا اگر و خود چندا نکہ بینم

بلا انگشتی و من نگینم

یجا یک ہل گئی خاکِ سمرقند  
اٹھا تیمور کی تربت سے اک نور!  
شوق آمیز تھی اس کی سفیدی  
صد آئی کہ میں ہوں روح تیمور!  
اگر محصور ہیں مردانِ تاتار  
نہیں اللہ کی تفتیرِ محصور!  
تقاضا زندگی کا کیا یہی ہے  
کہ تورانی ہو تورانی سے مجبور؟

تو خودی را سوز و تابیے دگر بیے دہ

جہاں را انقلابیے دگر بیے دہ!

## حال و مقام

دل زندہ و سبیدار اگر ہو تو بتدریج

بندے کو عطا کرتے ہیں چشمِ نگران اور

احوال و مقامات پہ موقوف ہے سب کچھ

پہر لحظہ ہے سالک کا زمان اور مکاں اور!

الفاظ و معانی میں تفاوت نہیں لیکن

علا کی اذان اور محبِ ہد کی اذان اور!

پرواز ہے دونوں کی اسی ایک فضا میں

گر گس کا جہاں اور ہے شاہیں کا جہاں اور!

# ابوالعلا معری

کہتے ہیں کبھی گوشت نہ کھاتا تھا معری

پھیل پھول پہ کرتا تھا ہمیشہ گذراوقات

اک دوست نے بھونا ہوا تیرا سے بھیجا

شاید کہ وہ شاطر اسی ترکیب سے ہومات

یہ خوان تروتازہ معری نے جو دکھیا

کہنے لگا وہ صاحبِ غفران و لزومات

اے مرغِ بچیا رہ ذرا یہ تو بیت اتو

تیرا وہ گنہ کیا تھا یہ ہے جس کی مکافات؟

۵۔ ابوالعلا معری۔ عربی زبان کا مشہور شاعر۔

۶۔ غفران۔ رسالۃ الغفران معری کی ایک مشہور کتاب کا نام ہے۔

۷۔ لزومات۔ اُس کے قصاید کا مجموعہ ہے۔

افسوس صد افسوس کہ نشا نہیں نہ بہناتو  
 دیکھے نہ تری آنکھ نے فطرت کے اشارات!  
 تفتدیر کے قاضی کا یہ فتوے ہے ازل سے  
 ہے جرمِ ضعیفی کی سزا مرگِ مفاجات!

## سینما

وہی بت فروشی وہی بت گری ہے      سینما ہے یا صنعتِ آفری ہے؟  
 وہ صنعت نہ تھی شیوہ کا فری تھا      یہ صنعت نہیں شیوہ ساعری ہے  
 وہ مذہب تھا اقوامِ ہمہ کہن کا      یہ تہذیبِ حاضر کی سوواگری ہے!  
 وہ دنیا کی مٹی یہ دوزخ کی مٹی  
 وہ تجنانہ خاک کی یہ خاکستری ہے!

# پنجاب کے زردوں سے

جانسز ہوا میں شیخ محمد کی لحد پر

وہ خاک کہ ہے زیرِ فلکِ مطلعِ انوار

اس خاک کے ذروں سے ہیں ثمر مندہ ستارے

اس خاک میں پوشیدہ ہے وہ صاحبِ اسرار

گردن نہ جھکی جس کی جہانگیر کے آگے

جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ احرار

وہ ہند میں سرمایہٴ ملت کا نگہباز

اللہ نے بروقت کیا جس کو خیرِ ار

کی عرض یہ میں نے کہ عطا فر ہو مجھ کو

سہ نکھیں مری بنیا ہیں و لیکن نہیں بیدار!

آئی یہ صد اسلہ فقر ہوا بسند  
 ہیں اہل نطن کشور پنجاب سے بیزار!  
 عارف کا ٹھکانا نہیں وہ خطہ کہ جس میں  
 پیدا کلا فقر سے ہو طرہ دستار!  
 باقی کلا فقر سے مہمت اولولہ حق  
 طروں نے چڑھایا نشہ خدمت سرکار!

سنی  
 کھیل میں تعین مرانٹب ہے ضروری  
 اس کی غنایت سے نوزدیں میں پیادہ  
 شاطر کی غنایت سے نوزدیں میں پیادہ  
 جیپارہ پیادہ تو ہے اک مہرہ ناخیز  
 وزیر سے کھی پیادہ ہے شاطر کا ارادہ





# بدائی

سولج بنتا ہے تارِ زر سے دنیا کے لئے روائے فوری!  
 عالم ہے خموش و مست گویا ہر شے کو نصیب ہے حضور ہی!  
 دریا کہسار چاند تارے کیا جانیں منسراق و ناصبور ہی!

شایاں ہے مجھے غمِ بدائی  
 یہ خاک ہے محرمِ بدائی

خالف شاہ  
 رمز و ایما اس زمانے کیلئے نوزدوں نہیں  
 اور انا بھی نہیں چھوڑوں سازِ کافن!  
 تم باذن اللہ کہہ سکتے تھے جو نصرت ہوتی  
 خالقا ہوں میں مجاور رہ گئے یا گورکن!

# ابلیس کی عرشدِ اشد

کہتا تھا عزرا زیلِ حسدِ اوندِ جہاں سے  
 پر کالہ آتش ہوئی آدم کی کفنِ خاک!  
 جاں لاغر و تن مند بہ و ملبوس بدنِ زین!  
 دل نزع کی حالت میں حسدِ نچتہ و چالاک!  
 ناپاک جسے کہتی تھی مشرق کی شریعت  
 مغرب کے فقیہوں کا یہ فتوے ہے کہ ہے پاک!  
 تجھ کو نہیں معلوم کہ حور این بہشتی  
 ویرانیِ جنت کے تصور سے ہیں غمناک؟  
 جمہور کے ابلیس ہیں اربابِ سیاست  
 باقی نہیں اب میری ضرورت نہ افلاک!

## لہو

اگر لہو ہے بدن میں تو خوف ہے نہ ہراس  
اگر لہو ہے بدن میں تو دل ہے بے وسواس  
جسے ملایہ مستاعِ گراں بہا اس کو  
نہ سیم و زر سے محبت ہے نہ غمِ افلاس!

## پرواز

کہا درخت نے اک روز مرغِ صحرا سے  
ستم پہ نمکدہ رنگ بو کی ہے بنسیاوا  
خدا مجھے بھی اگر بال و پر عطا کرتا  
شگفتہ اور بھی ہوتا یہ عالمِ اخیاباوا

دیا جواب اسے خوب مرغ صحرانے  
 غضب ہے داد کو سمجھا ہوا ہے تو بیداوا  
 جہاں میں لذت پرواز حق نہیں اس کا  
 وجود جس کا نہیں جذب خاک سے آزادا

## شیخ مکتب سے

شیخ مکتب ہے اک عمارت گر جس کی صنعت ہے روح انسانی  
 نکمتر دل پذیر تیرے لئے کہ گیا ہے حکیم و تانی

پیش خورشید بکشش دیوار

خواہی ارصحن حسانہ نورانی

# فلسفی

بلند بال بھتا لیکن نہ بھتا جسور و غیور

حکیم سترِ محبت سے بے نصیب لہا!

پھر افضاؤں میں کر گس اگرچہ شاہیں وار

شکارِ زندہ کی لذت سے بے نصیب لہا!

## شاہیں

کیا میں نے اُس خاکداں سے کنارہ جہاں رزق کا نام ہے آب و دانہ!

بیاباں کی خلوتِ خوش آتی ہے مجھ کو ازل سے ہے فطرت مری اہیانہ!

نہ بادِ بھاری نہ گلچیں بلبل نہ ہمایا رتی نعمتِ عاشقانہ!

خیابانیوں سے ہے پرہیز لازم      ادائیں ہیں ان کی بہت دلبرانہ  
 ہوائے بیاباں سے ہوتی ہے کاری      جو انمرد کی ضربتِ غازیانہ  
 حسام و کبوتر کا بھوکا نہیں ہیں      کہ ہے زندگی باز کی زاہدانہ!  
 جھپٹنا پلٹنا پلٹ کر جھپٹنا      لہو گرم رکھنے کا ہے اک بہانہ!  
 یہ پورب یہ کھپم حکم پوروں کی دنیا      مرا نیلوں آسماں بے کرانہ!

پرندوں کی دنیا کا دریش ہوں میں  
 کہ شاہیں بنانا نہیں آشیانہ!

## باغی مرید

ہم کو تو میسر نہیں مٹی کا دیا بھی  
 گھر پیر کا بجلی کے چراغوں سے روشن!

شہری ہو دہاتی ہو مسلمان ہے سادہ  
مانندِ بستاں پُتختے ہیں کعبے کے برہمن!  
نذرانہ نہیں! سود ہے پیرانِ حرم کا!  
ہر سرقہ سالوس کے اندر ہے مہاجن!  
میراث میں آئی ہے انہیں مسندِ ارشاد  
زاغوں کے نصرف میں عقابوں کے نشمین!

## ہارون کی آخری نصیحت

ہارون نے کہا وقتِ حرمیل اپنے پسر سے  
جائے گا کبھی تو بھی اسی راہ گذر سے!  
پوشیدہ ہے کافر کی نظر سے ملک الموت  
لیکن نہیں پوشیدہ مسلمان کی نظر سے!



# ماہر نفسیات سے

جرات ہے تو افکار کی دنیا سے گذر جا  
ہیں بجز خودی میں ابھی پوشیدہ جزیرے!  
کھلتے نہیں اس قلمِ خاموش کے سرا  
جب تک تو اسے ضربِ کلیمی سے نہ چیرے!

# یورپ

تاک میں بیٹھے ہیں مدت سے بہوئی سو خوار  
جن کی روباہی کے آگے بیچ ہے ورہلنگ!  
خود بخود گرنے کو ہے پتے پوئے پھل کی طرح  
دیکھتے پڑتا ہے آخر کس کی جھولی میں فرنگ!

# آزادی افکار

جو دونی فطرت سے نہیں لائق پرواز  
 اس مرغک بیچارہ کا انجام ہے افتاد!  
 ہر سینہ نشین نہیں حسبِ ریل امین کا  
 ہر نکر نہیں طائرِ فردوس کا سیاد!  
 اس قوم میں ہے شوخی اندیشہ خطرناک  
 جس قوم کے افراد ہوں ہر بندے سے آزاد!  
 گو نکر خدا داد سے روشن ہے زمانہ  
 آزادی افکار ہے ابلیس کی اکیباد!

# میر اور پھر

میر

ساکنانِ ثنتِ صحرا میں ہے تو سب سے الگ  
کون ہیں تیرے اب جد؟ کس قبیلے سے ہے تو؟

پھر

میرے ماموں کو نہیں پہچانتے شاید حضور  
وہ صبارِ قار! شاہی اصطلح کی آبرو!

(ماخوذ از جرمن)



# چیونٹی اور عقاب

چیونٹی

میں پائمال و خوار و پریشیاں و دروہند  
تیرا مقام کیوں ہے ستاروں سے بھی بلند؟

عقاب

تو رزق اپنا ڈھونڈتی ہے خاکِ راہ میں!  
میں نہ سپہر کو نہیں لاتا نگاہ میں!

(عجیب بنیدو میں رسم لائے)

کیو آر ٹی پرنٹنگ و کس ایٹریٹو ڈیولپمنٹ بین باہتمام لالہ گورانڈا کیو آر ٹی پرنٹنگ

اور جاوید اقبال نے جاوید منزل میوڈیولپمنٹ سے شائع کی

مِلَّةِ كَاطِبَةٍ

شیخ مبارک علی تاجر کتب اندرون لوہاری دروازہ

لاہور